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Identification

SURVEY ID NUMBER
PAK_2014_GATS_v01_M

TITLE
Global Adult Tobacco Survey 2014

COUNTRY

Name Country code

Pakistan PAK

STUDY TYPE
Other Household Survey [hh/oth]

SERIES INFORMATION
This is the first GATS conducted by Pakistan.

ABSTRACT
The Global Adult Tobacco Survey (GATS) is the global standard to systematically monitor adult tobacco use and track key
tobacco control indicators. GATS is a nationally representative household survey of adults 15 years of age or older, using a
standard protocol. It is intended to generate comparable data within and across countries. GATS enhances countries'
capacity to design, implement and evaluate tobacco control interventions.

KIND OF DATA
Sample survey data [ssd]

UNIT OF ANALYSIS
Individuals

Version

VERSION DESCRIPTION
Public-use dataset

Scope

NOTES
GATS is composed for a set of core and optional questions designed to gather data on the following domains:
1. Background characteristics: Gender, age, education, work status, possession of household items.
2. Tobacco smoking: Pattern of use; Former/past tobacco consumption; Age of initiation of daily smoking; Frequency of
consumption of different smoked tobacco products; Nicotine dependence, Frequency of quit attempts.
3. Smokeless Tobacco: Pattern of use; Former/past tobacco consumption; Age of initiation of daily smokeless tobacco use;
Frequency of consumption of different smokeless tobacco products; Nicotine dependence, Frequency of quit attempts.
4. Cessation: Advice to quit smoking/smokeless tobacco use by health care provider; Methods used to try to stop
smoking/smokeless tobacco use.
5. Second-hand smoke exposure: Smoking allowed in the home; Exposure to secondhand smoke at home and public places;
Indoor smoking policy at work place; Knowledge of serious illness in non-smokers due to secondhand smoke.
6. Economics: Type of tobacco product and quantity bought; Cost, brand and type of tobacco products(s); Source of tobacco
products.
7. Media: Exposure to tobacco related advertisement in various places; Exposure to sporting events connected with tobacco;
Exposure to music, theatre, art or fashion events connected with tobacco; Exposure to tobacco promotion activities; Health
warning labels on cigarette packages; Exposure to anti-tobacco advertising and information.
8. Knowledge attitudes and perceptions: Knowledge about health effects of smoking/smokeless tobacco use.

Countries may also select optional modules on Water Pipe (Shisha/Nargile) and Electronic Cigarettes.
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TOPICS

Topic Vocabulary

Global Adult Tobacco Survey (GATS) Survey

KEYWORDS

Keyword

adults

noncommunicable diseases

risk factors

health surveys

tobacco

Coverage

GEOGRAPHIC COVERAGE
National

UNIVERSE
Adults aged 15 years or older.

Producers and sponsors

PRIMARY INVESTIGATORS

Name

Pakistan Bureau of Statistics

Ministry of National Health Services, Regulations and Coordination

World Health Organization

FUNDING AGENCY/SPONSOR

Name Abbreviation

World Health Organization WHO

US Centers for Disease Control and Prevention CDC

Sampling

SAMPLING PROCEDURE
A multi-stage, geographically clustered sample design was used to produce nationally representative data. A total of 9,856
households were sampled and one individual was randomly selected from each participating household to complete the
survey.

RESPONSE RATE
There were a total of 7,831 completed individual interviews with an overall response rate of 81.0%.

WEIGHTING
See Sample Weights Manual.
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data_collection

DATES OF DATA COLLECTION

Start End

2014 2014

DATA COLLECTION MODE
Face-to-face [f2f]

Access policy

CONTACTS

Name Affiliation Email URL

NCD Surveillance Team World Health Organization ncdmonitoring@who.int Link

ACCESS CONDITIONS
The user undertakes:
(1) to acknowledge the data source.
(2) to share any planned publications with WHO prior to publication.
(3) to offer co-authorship of any reports or publications using the survey results to the coordinator of the survey.
(4) to use the data for non-commercial, not-for-profit public health purposes only.

CITATION REQUIREMENTS
Publications based on GATS data should use the following acknowledgement:
"This paper uses data from the Global Adult Tobacco Survey (GATS). GATS is supported by the World Health Organization
and the US Centers for Disease Control and Prevention."

Disclaimer and copyrights

DISCLAIMER
The data is being distributed without warranty of any kind. The responsibility for the use of the data lies with the user. In no
event shall the World Health Organization be liable for damages arising from its use.

Metadata production

DDI DOCUMENT ID
DDI_PAK_2014_GATS_v01_M

PRODUCERS

Name Abbreviation Affiliation Role

Kate Sheffer World Health Organization Documentation of data

Melanie Cowan World Health Organization Supervision and review of metadata and
documentation of study

Development Economics
Data Group DECDG The World Bank Metadata adapted for World Bank Microdata

Library

DATE OF METADATA PRODUCTION
2018-11-30

DDI DOCUMENT VERSION
Identical to a metadata (PAK_2014_GATS_v01) published on WHO NCD microdata repository

http://www.who.int/ncds/surveillance
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(http://extranet.who.int/ncdsmicrodata/index.php/catalog). Some of the metadata fields have been edited.
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data_dictionary

Data file Cases variables

PAKISTAN_2014
National public-use dataset 7831 427



Global Adult Tobacco Survey 2014

7



Global Adult Tobacco Survey 2014

8

Data file: PAKISTAN_2014

National public-use dataset

Cases: 7831

variables: 427

variables

ID Name Label Question
V1 CASEID Respondent ID
V2 gatsstrata Sampling Strata
V3 gatscluster Sampling PSU
V4 gatsweight Final Sample Weight
V5 residence Urban/Rural Residence
V6 age Age in Years
V7 IntLang Language of Interview
V8 Selectee Household selected subject number
V9 HH1 First, I’d like to ask you a few questions about your household. In total, how many persons

live in this household?
V10 HH2 How many of these household members are 15 years of age or older?
V11 hh4b What is this person’s age?
V12 hh4c What is the month of this person’s date of birth?
V13 hh4cyear What is the year of this person’s date of birth?
V14 hh4d Is this person male or female?
V15 hh4e Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, bidis, pipes, cigars,

hookah/shisha?
V16 HH4b01 Person no.1: What is this person’s age?
V17 HH4b02 Person no.2: What is this person’s age?
V18 HH4b03 Person no.3: What is this person’s age?
V19 HH4b04 Person no.4: What is this person’s age?
V20 HH4b05 Person no.5: What is this person’s age?
V21 HH4b06 Person no.6: What is this person’s age?
V22 HH4b07 Person no.7: What is this person’s age?
V23 HH4b08 Person no.8: What is this person’s age?
V24 HH4b09 Person no.9: What is this person’s age?
V25 HH4b10 Person no.10: What is this person’s age?
V26 HH4b11 Person no.11: What is this person’s age?
V27 HH4b12 Person no.12: What is this person’s age?
V28 HH4b13 Person no.13: What is this person’s age?
V29 HH4b14 Person no.14: What is this person’s age?
V30 HH4b15 Person no.15: What is this person’s age?
V31 HH4b16 Person no.16: What is this person’s age?
V32 HH4b17 Person no.17: What is this person’s age?
V33 HH4b18 Person no.18: What is this person’s age?
V34 HH4b19 Person no.19: What is this person’s age?
V35 HH4b20 Person no.20: What is this person’s age?
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ID Name Label Question
V36 HH4c01 Person no.1: What is the month of this person’s date of birth?
V37 HH4c02 Person no.2: What is the month of this person’s date of birth?
V38 HH4c03 Person no.3: What is the month of this person’s date of birth?
V39 HH4c04 Person no.4: What is the month of this person’s date of birth?
V40 HH4c05 Person no.5: What is the month of this person’s date of birth?
V41 HH4c06 Person no.6: What is the month of this person’s date of birth?
V42 HH4c07 Person no.7: What is the month of this person’s date of birth?
V43 HH4c08 Person no.8: What is the month of this person’s date of birth?
V44 HH4c09 Person no.9: What is the month of this person’s date of birth?
V45 HH4c10 Person no.10: What is the month of this person’s date of birth?
V46 HH4c11 Person no.11: What is the month of this person’s date of birth?
V47 HH4c12 Person no.12: What is the month of this person’s date of birth?
V48 HH4c13 Person no.13: What is the month of this person’s date of birth?
V49 HH4c14 Person no.14: What is the month of this person’s date of birth?
V50 HH4c15 Person no.15: What is the month of this person’s date of birth?
V51 HH4c16 Person no.16: What is the month of this person’s date of birth?
V52 HH4c17 Person no.17: What is the month of this person’s date of birth?
V53 HH4c18 Person no.18: What is the month of this person’s date of birth?
V54 HH4c19 Person no.19: What is the month of this person’s date of birth?
V55 HH4c20 Person no.20: What is the month of this person’s date of birth?
V56 HH4cYear01 Person no.1: What is the year of this person’s date of birth? [IF DON’T KNOW, ENTER 7777IF

REFUSED, ENTER 9999]
V57 HH4cYear02 Person no.2: What is the year of this person’s date of birth? [IF DON’T KNOW, ENTER 7777IF

REFUSED, ENTER 9999]
V58 HH4cYear03 Person no.3: What is the year of this person’s date of birth? [IF DON’T KNOW, ENTER 7777IF

REFUSED, ENTER 9999]
V59 HH4cYear04 Person no.4: What is the year of this person’s date of birth? [IF DON’T KNOW, ENTER 7777IF

REFUSED, ENTER 9999]
V60 HH4cYear05 Person no.5: What is the year of this person’s date of birth? [IF DON’T KNOW, ENTER 7777IF

REFUSED, ENTER 9999]
V61 HH4cYear06 Person no.6: What is the year of this person’s date of birth? [IF DON’T KNOW, ENTER 7777IF

REFUSED, ENTER 9999]
V62 HH4cYear07 Person no.7: What is the year of this person’s date of birth? [IF DON’T KNOW, ENTER 7777IF

REFUSED, ENTER 9999]
V63 HH4cYear08 Person no.8: What is the year of this person’s date of birth? [IF DON’T KNOW, ENTER 7777IF

REFUSED, ENTER 9999]
V64 HH4cYear09 Person no.9: What is the year of this person’s date of birth? [IF DON’T KNOW, ENTER 7777IF

REFUSED, ENTER 9999]
V65 HH4cYear10 Person no.10: What is the year of this person’s date of birth? [IF DON’T KNOW, ENTER

7777IF REFUSED, ENTER 9999]
V66 HH4cYear11 Person no.11: What is the year of this person’s date of birth? [IF DON’T KNOW, ENTER

7777IF REFUSED, ENTER 9999]
V67 HH4cYear12 Person no.12: What is the year of this person’s date of birth? [IF DON’T KNOW, ENTER

7777IF REFUSED, ENTER 9999]
V68 HH4cYear13 Person no.13: What is the year of this person’s date of birth? [IF DON’T KNOW, ENTER

7777IF REFUSED, ENTER 9999]
V69 HH4cYear14 Person no.14: What is the year of this person’s date of birth? [IF DON’T KNOW, ENTER

7777IF REFUSED, ENTER 9999]
V70 HH4cYear15 Person no.15: What is the year of this person’s date of birth? [IF DON’T KNOW, ENTER

7777IF REFUSED, ENTER 9999]
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ID Name Label Question
V71 HH4cYear16 Person no.16: What is the year of this person’s date of birth? [IF DON’T KNOW, ENTER

7777IF REFUSED, ENTER 9999]
V72 HH4cYear17 Person no.17: What is the year of this person’s date of birth? [IF DON’T KNOW, ENTER

7777IF REFUSED, ENTER 9999]
V73 HH4cYear18 Person no.18: What is the year of this person’s date of birth? [IF DON’T KNOW, ENTER

7777IF REFUSED, ENTER 9999]
V74 HH4cYear19 Person no.19: What is the year of this person’s date of birth? [IF DON’T KNOW, ENTER

7777IF REFUSED, ENTER 9999]
V75 HH4cYear20 Person no.20: What is the year of this person’s date of birth? [IF DON’T KNOW, ENTER

7777IF REFUSED, ENTER 9999]
V76 HH4d01 Person no.1: [RECORD GENDER] [(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]
V77 HH4d02 Person no.2: [RECORD GENDER] [(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]
V78 HH4d03 Person no.3: [RECORD GENDER] [(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]
V79 HH4d04 Person no.4: [RECORD GENDER] [(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]
V80 HH4d05 Person no.5: [RECORD GENDER] [(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]
V81 HH4d06 Person no.6: [RECORD GENDER] [(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]
V82 HH4d07 Person no.7: [RECORD GENDER] [(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]
V83 HH4d08 Person no.8: [RECORD GENDER] [(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]
V84 HH4d09 Person no.9: [RECORD GENDER] [(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]
V85 HH4d10 Person no.10: [RECORD GENDER] [(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]
V86 HH4d11 Person no.11: [RECORD GENDER] [(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]
V87 HH4d12 Person no.12: [RECORD GENDER] [(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]
V88 HH4d13 Person no.13: [RECORD GENDER] [(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]
V89 HH4d14 Person no.14: [RECORD GENDER] [(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]
V90 HH4d15 Person no.15: [RECORD GENDER] [(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]
V91 HH4d16 Person no.16: [RECORD GENDER] [(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]
V92 HH4d17 Person no.17: [RECORD GENDER] [(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]
V93 HH4d18 Person no.18: [RECORD GENDER] [(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]
V94 HH4d19 Person no.19: [RECORD GENDER] [(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]
V95 HH4d20 Person no.20: [RECORD GENDER] [(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]
V96 HH4e01 Person no.1: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, bidis, pipes,

cigars, hookah/shisha?
V97 HH4e02 Person no.2: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, bidis, pipes,

cigars, hookah/shisha?
V98 HH4e03 Person no.3: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, bidis, pipes,

cigars, hookah/shisha?
V99 HH4e04 Person no.4: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, bidis, pipes,

cigars, hookah/shisha?
V100 HH4e05 Person no.5: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, bidis, pipes,

cigars, hookah/shisha?
V101 HH4e06 Person no.6: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, bidis, pipes,

cigars, hookah/shisha?
V102 HH4e07 Person no.7: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, bidis, pipes,

cigars, hookah/shisha?
V103 HH4e08 Person no.8: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, bidis, pipes,

cigars, hookah/shisha?
V104 HH4e09 Person no.9: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, bidis, pipes,

cigars, hookah/shisha?
V105 HH4e10 Person no.10: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, bidis, pipes,

cigars, hookah/shisha?
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ID Name Label Question
V106 HH4e11 Person no.11: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, bidis, pipes,

cigars, hookah/shisha?
V107 HH4e12 Person no.12: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, bidis, pipes,

cigars, hookah/shisha?
V108 HH4e13 Person no.13: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, bidis, pipes,

cigars, hookah/shisha?
V109 HH4e14 Person no.14: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, bidis, pipes,

cigars, hookah/shisha?
V110 HH4e15 Person no.15: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, bidis, pipes,

cigars, hookah/shisha?
V111 HH4e16 Person no.16: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, bidis, pipes,

cigars, hookah/shisha?
V112 HH4e17 Person no.17: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, bidis, pipes,

cigars, hookah/shisha?
V113 HH4e18 Person no.18: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, bidis, pipes,

cigars, hookah/shisha?
V114 HH4e19 Person no.19: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, bidis, pipes,

cigars, hookah/shisha?
V115 HH4e20 Person no.20: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, bidis, pipes,

cigars, hookah/shisha?
V116 A01 Gender
V117 A02a What is the month of your date of birth?
V118 A02b What is the year of your date of birth?
V119 A03 How old are you?
V120 A03a Was A03 estimated?
V121 A12 Can you read and write with understanding in any language?
V122 A04 What is the highest level of education you have completed?
V123 A05 Which of the following best describes your *main* work status over the past 12 months?
V124 A05a Do you currently work full-time or part-time?
V125 A06a Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the

following items: Electricity?
V126 A06b Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the

following items: Flush toilet?
V127 A06c Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the

following items: Fixed telephone?
V128 A06d Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the

following items: Cell telephone?
V129 A06e Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the

following items: Television?
V130 A06f Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the

following items: Radio?
V131 A06g Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the

following items: Refrigerator?
V132 A06h Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the

following items: Car?
V133 A06i Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the

following items: Moped/scooter/motorcycle?
V134 A06j Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the

following items: Washing machine?
V135 A08 How many rooms in your household are used for sleeping?
V136 A11 What is your marital status? Would you say single, engaged, married, separated, divorced,

or widowed?
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ID Name Label Question
V137 B01 Do you *currently* smoke tobacco on a daily basis, less than daily, or not at all?
V138 B02 Have you smoked tobacco daily in the past?
V139 B03 In the *past*, have you smoked tobacco on a daily basis, less than daily, or not at all?
V140 B04 How old were you when you first started smoking tobacco *daily*?
V141 B05 How many years ago did you first start smoking tobacco *daily*?
V142 B06a On average, how many of the following products do you currently smoke each day? Also, let

me know if you smoke the product, but not every day. Manufactured cigarettes?
V143 B06a1 On average, how many manufactured cigarettes do you currently smoke each week?
V144 B06b On average, how many of the following products do you currently smoke each day? Also, let

me know if you smoke the product, but not every day. Hand-rolled cigarettes?
V145 B06b1 On average, how many hand-rolled cigarettes do you currenlty smoke each week?
V146 B06c On average, how many of the following products do you currently smoke each day? Also, let

me know if you smoke the product, but not every day. Bidis?
V147 B06c1 On average, how many bidis do you currently smoke each week?
V148 B06d On average, how many of the following products do you currently smoke each day? Also, let

me know if you smoke the product, but not every day. Pipes full of tobacco?
V149 B06d1 On average, how many pipes full of tobacco do you currently smoke each week?
V150 B06e On average, how many of the following products do you currently smoke each day? Also, let

me know if you smoke the product, but not every day. Cigars?
V151 B06e1 On average, how many cigars do you currently smoke each week?
V152 B06f On average, how many of the following products do you currently smoke each day? Also, let

me know if you smoke the product, but not every day. Number of hookah/shisha sessions
per day?

V153 B06f1 On average, how many hookah/shisha sessions do you currently participate in each week?
V154 B06g On average, how many of the following products do you currently smoke each day? Also, let

me know if you smoke the product, but not every day. Any others?
V155 B06g1 Please specify the other type you currently smoke.
V156 B06g2 On average, how many {B06g1} do you currently smoke each week?
V157 B07 How soon after you wake up do you usually have your first smoke? Would you say within 5

minutes, 6 to 30 minutes, 31 to 60 minutes, or more than 60 minutes?
V158 B08 How old were you when you first started smoking tobacco *daily*?
V159 B09 How many years ago did you first start smoking tobacco *daily*?
V160 B10a How many of the following do you currently smoke during a usual week? Manufactured

cigarettes?
V161 B10b How many of the following do you currently smoke during a usual week? Hand-rolled

cigarettes?
V162 B10c How many of the following do you currently smoke during a usual week? Bidis?
V163 B10d How many of the following do you currently smoke during a usual week? Pipes full of

tobacco?
V164 B10e How many of the following do you currently smoke during a usual week? Cigars?
V165 B10f How many of the following do you currently smoke during a usual week? Number of

hookah/shisha sessions per week?
V166 B10g How many of the following do you currently smoke during a usual week? Any others?
V167 B10g1 Please specify the other type you currently smoke.
V168 B11 How old were you when you first started smoking tobacco *daily*?
V169 B12 How many years ago did you first start smoking tobacco *daily*?
V170 B13a How long has it been since you stopped smoking?
V171 B13bYears (How long has it been since you stopped smoking?)
V172 B13bMonths (How long has it been since you stopped smoking?)
V173 B13bWeeks (How long has it been since you stopped smoking?)
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ID Name Label Question
V174 B13bDays (How long has it been since you stopped smoking?)
V175 B14 Have you visited a doctor or other health care provider in the past 12 months?
V176 B15 How many times did you visit a doctor or health care provider in the past 12 months? Would

you say 1 or 2 times, 3 to 5 times, or 6 or more times?
V177 B16 During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you asked if

you smoke tobacco?
V178 B17 During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you advised

to quit smoking tobacco?
V179 B18a During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco?

Counseling, including at a smoking cessation clinic?
V180 B18b During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco?

Nicotine replacement therapy, such as the patch or gum?
V181 B18c During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco?

Other prescription medications, for example Tabex, Chantix?
V182 B18d During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco?

Traditional medicines?
V183 B18e During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco?

A quit line or a smoking telephone support line?
V184 B18f During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco?

Switching to smokeless tobacco?
V185 B18f1 During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco?

Quit without assistance?
V186 B18g During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco?

Anything else?
V187 B18g1 Please specify what you used to try to stop smoking.
V188 BB1 When you quit smoking, did you gradually decrease the amount that you smoked and then

quit or did you stop smoking all of the sudden without first decreasing the amount?
V189 BB2 Out of the following, what was the *main* approach you used to successfully stop smoking?

Receiving counseling, taking medication, substituting smoking with another activity,
quitting without any assistance, or another approach?

V190 BB2a Specify
V191 WP1 I would now like to ask you some questions about smoking hookah/shisha. Have you

smoked hookah/shisha daily in the past?
V192 WP2 I would now like to ask you some questions about smoking hookah/shisha. In the *past*,

have you smoked hookah/shisha on a daily basis, occasionally, or not at all?
V193 WP3 How old were you when you first started smoking hookah/shisha?
V194 WP4 How many years ago did you first start smoking hookah/shisha?
V195 WP5 The last time you smoked hookah/shisha, how long did you participate in the hookah/shisha

smoking session?
V196 WP5aHours The last time you smoked hookah/shisha, how long did you participate in the hookah/shisha

smoking session?
V197 WP5aMinutes The last time you smoked hookah/shisha, how long did you participate in the hookah/shisha

smoking session?
V198 WP6 The last time you smoked hookah/shisha, how many other people did you share the same

pipe with during the session?
V199 WP7 The last time you smoked hookah/shisha, about how many rocks were smoked while you

were participating in the session?
V200 WP8 The last time you smoked hookah/shisha, where did you smoke it?
V201 WP8a Specify other place:
V202 WP9 The last time you smoked hookah/shisha, did you smoke it with flavored tobacco,

unflavored tobacco, or both?
V203 WP10 The last time you smoked hookah/shisha, was the water in the hookah/shisha tank mixed

with other substances?



Global Adult Tobacco Survey 2014

14

ID Name Label Question
V204 WP11 During the past 7 days, how much money have you spent on buying hookah/shisha for

yourself to smoke?
V205 C01 Do you *currently* use smokeless tobacco on a daily basis, less than daily, or not at all?
V206 C02 Have you used smokeless tobacco daily in the past?
V207 C03 In the *past*, have you used smokeless tobacco on a daily basis, less than daily, or not at

all?
V208 C04 How old were you when you first started using smokeless tobacco *daily*?
V209 C05 How many years ago did you first start using smokeless tobacco *daily*?
V210 C06a On average, how many times a day do you use the following products? Also, let me know if

you use the product, but not every day. Naswar?
V211 C06a1 On average, how many times a week do you currently use naswar?
V212 C06b On average, how many times a day do you use the following products? Also, let me know if

you use the product, but not every day. Naas (sniffed in the nose)?
V213 C06b1 On average, how many times a week do you currently use naas (sniffed in the nose)?
V214 C06c On average, how many times a day do you use the following products? Also, let me know if

you use the product, but not every day. Paan with tobacco?
V215 C06c1 On average, how many times a week do you currently use paan with tobacco?
V216 C06d On average, how many times a day do you use the following products? Also, let me know if

you use the product, but not every day. Gutka?
V217 C06d1 On average, how many times a week do you currently use gutka?
V218 C06e On average, how many times a day do you use the following products? Also, let me know if

you use the product, but not every day. Mainpuri?
V219 C06e1 On average, how many times a week do you currently use mainpuri?
V220 C06f On average, how many times a day do you use the following products? Also, let me know if

you use the product, but not every day. Any others?
V221 C06f1 Please specify the other type you currently use.
V222 C06f2 On average, how many times a week do you currently use {C06f1}?
V223 C07 How soon after you wake up do you usually use smokeless tobacco for the first time? Would

you say within 5 minutes, 6 to 30 minutes, 31 to 60 minutes, or more than 60 minutes?
V224 C08 How old were you when you first started using smokeless tobacco *daily*?
V225 C09 How many years ago did you first start using smokeless tobacco *daily*?
V226 C10a How many times a week do you usually use the following? Naswar?
V227 C10b How many times a week do you usually use the following? Naas (sniffed in the nose)?
V228 C10c How many times a week do you usually use the following? Paan with tobacco?
V229 C10d How many times a week do you usually use the following? Gutka?
V230 C10e How many times a week do you usually use the following? Mainpuri?
V231 C10f How many times a week do you usually use the following? Any others?
V232 C10f1 Please specify the other type you currently use.
V233 C19 Thinking about both smoking tobacco and using smokeless tobacco, would you say you use

tobacco on a daily basis or less than daily?
V234 C11 How old were you when you first started using smokeless tobacco *daily*?
V235 C12 How many years ago did you first start using smokeless tobacco *daily*?
V236 C13a How long has it been since you stopped using smokeless tobacco?
V237 C13bYears How long has it been since you stopped using smokeless tobacco?
V238 C13bMonths How long has it been since you stopped using smokeless tobacco?
V239 C13bWeeks How long has it been since you stopped using smokeless tobacco?
V240 C13bDays How long has it been since you stopped using smokeless tobacco?
V241 C14 Have you visited a doctor or other health care provider in the past 12 months?
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V242 C15 How many times did you visit a doctor or health care provider in the past 12 months? Would

you say 1 or 2 times, 3 to 5 times, or 6 or more times?
V243 C16 During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you asked if

you use smokeless tobacco?
V244 C17 During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you advised

to stop using smokeless tobacco?
V245 C18a During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using smokeless

tobacco? Counseling, including at a cessation clinic?
V246 C18b During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using smokeless

tobacco? Nicotine replacement therapy, such as the patch or gum?
V247 C18c During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using smokeless

tobacco? Other prescription medications, for example Tabex, Chantix?
V248 C18d During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using smokeless

tobacco? Traditional medicines?
V249 C18e During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using smokeless

tobacco? A quit line or a telephone support line?
V250 C18f1 During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using smokeless

tobacco? Quit without assistance?
V251 C18g During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using smokeless

tobacco? Anything else?
V252 C18g1 Please specify what you used to try to stop using smokeless tobacco.
V253 D01 During the past 12 months, have you tried to stop smoking?
V254 DD1 Thinking about the last time you tried to stop smoking, what was the primary reason for

trying to stop?
V255 D02a Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop smoking?
V256 D02bMonths Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop smoking?
V257 D02bWeeks Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop smoking?
V258 D02bDays Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop smoking?
V259 D03a During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco?

Counseling, including at a smoking cessation clinic?
V260 D03b During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco?

Nicotine replacement therapy, such as the patch or gum?
V261 D03c During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco?

Other prescription medications, for example Tabex, Chantix?
V262 D03d During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco?

Traditional medicines?
V263 D03e During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco?

A quit line or a smoking telephone support line?
V264 D03f During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco?

Switching to smokeless tobacco?
V265 D03f1 During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco?

Quit without assistance?
V266 D03g During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco?

Anything else?
V267 D03g1 Please specify what you used to try to stop smoking.
V268 D04 Have you visited a doctor or other health care provider in the past 12 months?
V269 D05 How many times did you visit a doctor or health care provider in the past 12 months? Would

you say 1 or 2 times, 3 to 5 times, or 6 or more times?
V270 D06 During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you asked if

you smoke tobacco?
V271 D07 During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you advised

to quit smoking tobacco?
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V272 D08 Which of the following best describes your thinking about quitting smoking?
V273 D09 During the past 12 months, have you tried to stop using smokeless tobacco?
V274 DD1a Specify
V275 DD2 Thinking about the last time you tried to stop using smokeless tobacco, what was the

primary reason for trying to stop?
V276 DD2a Specify
V277 D10a Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop using smokeless

tobacco?
V278 D10bMonths Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop using smokeless

tobacco?
V279 D10bWeeks Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop using smokeless

tobacco?
V280 D10bDays Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop using smokeless

tobacco?
V281 D11a During the past 12 months, have you used any of the following to try to stop using

smokeless tobacco? Counseling, including at a cessation clinic?
V282 D11b During the past 12 months, have you used any of the following to try to stop using

smokeless tobacco? Nicotine replacement therapy, such as the patch or gum?
V283 D11c During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using smokeless

tobacco? Other prescription medications, for example Tabex, Chantix?
V284 D11d During the past 12 months, have you used any of the following to try to stop using

smokeless tobacco? Traditional medicines?
V285 D11e During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using smokeless

tobacco? A quit line or a telephone support line?
V286 D11f1 During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using smokeless

tobacco? Quit without assistance?
V287 D11g During the past 12 months, have you used any of the following to try to stop using

smokeless tobacco? Anything else?
V288 D11g1 Please specify what you used to try to stop using smokeless tobacco.
V289 D12 Have you visited a doctor or other health care provider in the past 12 months?
V290 D13 How many times did you visit a doctor or health care provider in the past 12 months? Would

you say 1 or 2 times, 3 to 5 times, or 6 or more times?
V291 D14 During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you asked if

you use smokeless tobacco?
V292 D15 During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you advised

to stop using smokeless tobacco?
V293 D16 Which of the following best describes your thinking about quitting smokeless tobacco?
V294 E01 Which of the following best describes the rules about smoking inside of your home?
V295 E02 Inside your home, is smoking allowed in every room?
V296 E03 How often does *anyone* smoke inside your home? Would you say daily, weekly, monthly,

less than monthly, or never?
V297 E04 Do you currently work outside of your home?
V298 E05 Do you usually work indoors or outdoors?
V299 E06 Are there any indoor areas at your work place?
V300 E07 Which of the following best describes the indoor smoking policy where you work?
V301 E08 During the past 30 days, did anyone smoke in indoor areas where you work?
V302 E08a How often does anyone smoke in indoor areas where you work? Would you say daily,

weekly, monthly, or less than monthly?
V303 E09 During the past 30 days, did you visit any government buildings or government offices?
V304 E10 Did anyone smoke inside of any government buildings or government offices that you

visited in the past 30 days?
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V305 E23 During the past 30 days, did you visit any private buildings or private workplaces other than

your own?
V306 E24 Did anyone smoke inside of any these private buildings or private workplaces you visited in

the past 30 days?
V307 E11 During the past 30 days, did you visit any health care facilities?
V308 E12 Did anyone smoke inside of any health care facilities that you visited in the past 30 days?
V309 E13 During the past 30 days, did you visit any restaurants?
V310 E14 Did anyone smoke inside of any restaurants that you visited in the past 30 days?
V311 EE1 During the past 30 days, did you visit any marriage halls?
V312 EE2 Did anyone smoke inside of any marriage halls that you visited in the past 30 days?
V313 E15 During the past 30 days, did you use any public transportation?
V314 E16 Did anyone smoke inside of any public transportation that you used in the past 30 days?
V315 E21 During the past 30 days, did you visit any universities?
V316 E22 Did anyone smoke inside of any universities that you visited in the past 30 days?
V317 E19 During the past 30 days, did you visit any other schools or educational facilities?
V318 E20 Did anyone smoke inside of any schools or educational facilities that you visited in the past

30 days?
V319 E17 Based on what you know or believe, does breathing other people’s smoke cause serious

illness in non-smokers?
V320 E18a Based on what you know or believe, does breathing other people's smoke cause any of the

following? Heart disease in adults?
V321 E18b Based on what you know or believe, does breathing other people's smoke cause any of the

following? Lung illnesses in children?
V322 E18c Based on what you know or believe, does breathing other people's smoke cause any of the

following? Lung cancer in adults?
V323 E29a For each of the following public places, please tell me if you think smoking should or should

not be allowed in *indoor areas*. Hospitals?
V324 E29b For each of the following public places, please tell me if you think smoking should or should

not be allowed in *indoor areas*. Workplaces?
V325 E29c For each of the following public places, please tell me if you think smoking should or should

not be allowed in *indoor areas*. Restaurants?
V326 E29e For each of the following public places, please tell me if you think smoking should or should

not be allowed in *indoor areas*. Public transportation vehicles?
V327 E29f For each of the following public places, please tell me if you think smoking should or should

not be allowed in *indoor areas*. Schools?
V328 E29g For each of the following public places, please tell me if you think smoking should or should

not be allowed in *indoor areas*. Universities?
V329 E29h For each of the following public places, please tell me if you think smoking should or should

not be allowed in *indoor areas*. Places of worship?
V330 F01a The next few questions are about the last time you purchased cigarettes for yourself to

smoke. The last time you bought cigarettes for yourself, how many cigarettes did you buy?
V331 F01c Specify
V332 F01bCig The last time you bought cigarettes for yourself, how many cigarettes did you buy?
V333 F01bPack The last time you bought cigarettes for yourself, how many cigarettes did you buy?
V334 F01bCart The last time you bought cigarettes for yourself, how many cigarettes did you buy?
V335 F01bOther The last time you bought cigarettes for yourself, how many cigarettes did you buy?
V336 F01dPack Did each pack contain 20 cigarettes or another amount?
V337 F01dPackA How many cigarettes were in each pack?
V338 F01dCart Did each carton contain 200 cigarettes or another amount?
V339 F01dCartA How many cigarettes were in each carton?
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V340 F01dOther How many cigarettes were in each {F01c}?
V341 F02 In total, how much money did you pay for this purchase?
V342 FF1 During the past 7 days, how much money have you spent on buying cigarettes for yourself

to smoke?
V343 F03 What brand did you buy the last time you purchased cigarettes for yourself?
V344 F03a Specify
V345 F04a Specify
V346 FF2 In the last 12 months, have you switched the brand of cigarettes you usually smoke?
V347 FF3 What was the primary reason why you switched to your current brand?
V348 F04 The last time you purchased cigarettes for yourself, where did you buy them?
V349 F05 Were these cigarettes filtered or non-filtered?
V350 F06 Were these cigarettes labeled as light, mild, or low tar?
V351 FA1 During the past 7 days, how much money have you spent on buying smokeless tobacco for

yourself to use?
V352 FA2 The last time you purchased smokeless tobacco for yourself, where did you buy it?
V353 FA2a Specify
V354 FA3 Which of the following statements is true about the time when you stopped smoking?
V355 FA4 What was the primary reason why you switched to using smokeless tobacco after stopping

smoking?
V356 FA4a Specify
V357 FF3a Specify
V358 G201a1 In the last 30 days, have you noticed any information in *newspapers or in magazines*

about the dangers of use or that encourages quitting of the following tobacco products?
Cigarettes?

V359 G201a2 In the last 30 days, have you noticed any information in *newspapers or in magazines*
about the dangers of use or that encourages quitting of the following tobacco products?
Smokeless tobacco?

V360 G201b1 In the last 30 days, have you seen any information on *television* about the dangers of use
or that encourages quitting of the following tobacco products? Cigarettes?

V361 G201b2 In the last 30 days, have you seen any information on *television* about the dangers of use
or that encourages quitting of the following tobacco products? Smokeless tobacco?

V362 G201c1 In the last 30 days, have you heard any information on the *radio* about the dangers of use
or that encourages quitting of the following tobacco products? Cigarettes?

V363 G201c2 In the last 30 days, have you heard any information on the *radio* about the dangers of use
or that encourages quitting of the following tobacco products? Smokeless tobacco?

V364 G201d1 In the last 30 days, have you noticed any information on *billboards* about the dangers of
use or that encourages quitting of the following tobacco products? Cigarettes?

V365 G201d2 In the last 30 days, have you noticed any information on *billboards* about the dangers of
use or that encourages quitting of the following tobacco products? Smokeless tobacco?

V366 G201e1 In the last 30 days, have you noticed any information *somewhere else* about the dangers
of use or that encourages quitting of the following tobacco products? Cigarettes?

V367 G201e1a Please specify where.
V368 G201e2 In the last 30 days, have you noticed any information *somewhere else* about the dangers

of use or that encourages quitting of the following tobacco products? Smokeless tobacco?
V369 G201e2a Please specify where.
V370 G202 In the last 30 days, did you notice any health warnings on cigarette packages?
V371 G203 In the last 30 days, have warning labels on cigarette packages led you to think about

quitting?
V372 G202a In the last 30 days, did you notice any health warnings on smokeless tobacco products?
V373 G203a In the last 30 days, have warning labels on smokeless tobacco products led you to think

about quitting?
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V374 G204a1 In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the following

tobacco products in *stores where the products are sold*? Cigarettes?
V375 G204a2 In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the following

tobacco products in *stores where the products are sold*? Smokeless tobacco?
V376 G204b1 In the last 30 days, have you seen any advertisements or signs promoting the following

tobacco products on *television*? Cigarettes?
V377 G204b2 In the last 30 days, have you seen any advertisements or signs promoting the following

tobacco products on *television*? Smokeless tobacco?
V378 G204c1 In the last 30 days, have you heard any advertisements promoting the following tobacco

products on the *radio*? Cigarettes?
V379 G204c2 In the last 30 days, have you heard any advertisements promoting the following tobacco

products on the *radio*? Smokeless tobacco?
V380 G204d1 In the last 30 days, have you noticed any advertisements promoting the following tobacco

products on *billboards*? Cigarettes?
V381 G204d2 In the last 30 days, have you noticed any advertisements promoting the following tobacco

products on *billboards*? Smokeless tobacco?
V382 G204e1 In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the following

tobacco products on *posters*? Cigarettes?
V383 G204e2 In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the following

tobacco products on *posters*? Smokeless tobacco?
V384 G204f1 In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the following

tobacco products in *newspapers or in magazines*? Cigarettes?
V385 G204f2 In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the following

tobacco products in *newspapers or in magazines*? Smokeless tobacco?
V386 G204g1 In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the following

tobacco products in *cinemas*? Cigarettes?
V387 G204g2 In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the following

tobacco products in *cinemas*? Smokeless tobacco?
V388 G204h1 In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the following

tobacco products on the *internet*? Cigarettes?
V389 G204h2 In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the following

tobacco products on the *internet*? Smokeless tobacco?
V390 G204i1 In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the following

tobacco products on *public transportation vehicles or stations*? Cigarettes?
V391 G204i2 In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the following

tobacco products on *public transportation vehicles or stations*? Smokeless tobacco?
V392 G204j1 In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the following

tobacco products on *public walls*? Cigarettes?
V393 G204j2 In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the following

tobacco products on *public walls*? Smokeless tobacco?
V394 G204k1 In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the following

tobacco products *anywhere else*? Cigarettes?
V395 G204k1a Please specify where.
V396 G204k2 In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the following

tobacco products *anywhere else*? Smokeless tobacco?
V397 G204k2a Please specify where.
V398 G205 In the last 30 days, have you noticed any sport or sporting event that is associated with

cigarette brands or cigarette companies?
V399 G205a In the last 30 days, have you noticed any sport or sporting event that is associated with

smokeless tobacco brands or smokeless tobacco companies?
V400 G206a1 In the last 30 days, have you noticed any free samples of the following tobacco products?

Cigarettes?
V401 G206a2 In the last 30 days, have you noticed any free samples of the following tobacco products?

Smokeless tobacco?
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V402 G206b1 In the last 30 days, have you noticed any of the following tobacco products sold at sale

prices? Cigarettes?
V403 G206b2 In the last 30 days, have you noticed any of the following tobacco products sold at sale

prices? Smokeless tobacco?
V404 G206c1 In the last 30 days, have you noticed any coupons for the following tobacco products?

Cigarettes?
V405 G206c2 In the last 30 days, have you noticed any coupons for the following tobacco products?

Smokeless tobacco?
V406 G206d1 In the last 30 days, have you noticed any free gifts or special discount offers on other

products when buying any of the following tobacco products? Cigarettes?
V407 G206d2 In the last 30 days, have you noticed any free gifts or special discount offers on other

products when buying any of the following tobacco products? Smokeless tobacco?
V408 G206e1 In the last 30 days, have you noticed any clothing or other items with a brand name or logo

of the following tobacco products? Cigarettes?
V409 G206e2 In the last 30 days, have you noticed any clothing or other items with a brand name or logo

of the following tobacco products? Smokeless tobacco?
V410 G206f1 In the last 30 days, have you noticed any promotions in the mail for the following tobacco

products? Cigarettes?
V411 G206f2 In the last 30 days, have you noticed any promotions in the mail for the following tobacco

products? Smokeless tobacco?
V412 H01 Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause serious illness?
V413 H02a Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following...Stroke

(blood clots in the brain that may cause paralysis)?
V414 H02b Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following... Heart

attack?
V415 H02c Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following... Lung

cancer?
V416 H02d Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following… Bladder

cancer?
V417 H02e Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following… Stomach

cancer?
V418 H02f Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following…

Throat/mouth cancer?
V419 H02g Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following… Premature

birth?
V420 H02h Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following… Bone loss?
V421 H03 Based on what you know or believe, does using *smokeless tobacco* cause serious illness?
V422 HH01 Do you think mild/low tar/light cigarettes are less harmful, are no different, or are more

harmful to health, compared to other cigarettes?
V423 H02_3 Do you believe cigarettes are addictive?
V424 H02_4 As far as you know, does your religion discourage smoking?
V425 H05 Would you favor or oppose increasing taxes on tobacco products?
V426 H05a Would you strongly favor or somewhat favor increasing taxes?
V427 H05b Would you strongly oppose or somewhat oppose increasing taxes?

total: 427
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CASEID: Respondent ID

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7831      Invalid: 0      Minimum: 110001      Maximum: 260644      Mean: 185986.577      Standard deviation:
51272.027     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 12      Range: 110001 - 260644      Format: Numeric     

 

HH2: How many of these household members are 15 years of age or older?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7831      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 19      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 278 3.5%

2 2455 31.3%

3 1283 16.4%

4 1306 16.7%

5 935 11.9%

6 653 8.3%

7 378 4.8%

8 248 3.2%

9 132 1.7%

10 71 0.9%

11 49 0.6%

12 18 0.2%

13 11 0.1%

14 4 0.1%

15 4 0.1%

16 2 0%

17 3 0%

19 1 0%

 

GATSSTRATA: Sampling Strata

Data file: PAKISTAN_2014
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Overview

Valid: 7831      Invalid: 0      Minimum: 110010      Maximum: 611023      Mean: 268569.877      Standard deviation:
87624.269     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 6      Range: 110010 - 611023      Format: Numeric     

 

GATSCLUSTER: Sampling PSU

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7831      Invalid: 0      Minimum: 1040107      Maximum: 501030416      Mean: 230741602.52      Standard deviation:
134125200.48     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1040107 - 501030416      Format: Numeric     

 

GATSWEIGHT: Final Sample Weight

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7831      Invalid: 0      Minimum: 109.153      Maximum: 340875.002      Mean: 16038.483      Standard deviation:
16849.031     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 6      Range: 109.153430987415 - 340875.0019704      Format: Numeric     

 

RESIDENCE: Urban/Rural Residence

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7831      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Urban 3797 48.5%

2 Rural 4034 51.5%

 

AGE: Age in Years

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7831      Invalid: 0      Minimum: 15      Maximum: 99      Mean: 35.694      Standard deviation: 15.267     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 6      Range: 15 - 99      Format: Numeric     
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INTLANG: Language of Interview

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7830      Invalid: 1     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 URDU 7592 97%

2 ENGLISH 238 3%

Sysmiss 1

 

SELECTEE: Household selected subject number

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7831      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 17      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 2674 34.1%

2 2411 30.8%

3 1211 15.5%

4 668 8.5%

5 418 5.3%

6 204 2.6%

7 123 1.6%

8 63 0.8%

9 27 0.3%

10 16 0.2%

11 9 0.1%

12 3 0%

14 1 0%
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15 1 0%

17 2 0%

 

HH1: First, I’d like to ask you a few questions about your household. In total, how many
persons live in this household?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7831      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 34      Mean: 6.475      Standard deviation: 3.336     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 34      Format: Numeric     

 

HH4B: What is this person’s age?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7831      Invalid: 0      Minimum: 15      Maximum: 96      Mean: 35.553      Standard deviation: 15.163     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 6      Range: 15 - 96      Format: Numeric     

 

HH4C: What is the month of this person’s date of birth?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 625      Invalid: 7206     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 01 31 5%

2 02 37 5.9%

3 03 40 6.4%

4 04 33 5.3%

5 05 41 6.6%

6 06 33 5.3%

7 07 23 3.7%

8 08 20 3.2%

9 09 15 2.4%

10 10 12 1.9%

11 11 13 2.1%
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12 12 10 1.6%

77 DON'T KNOW 316 50.6%

99 REFUSED 1 0.2%

Sysmiss 7206

 

HH4CYEAR: What is the year of this person’s date of birth?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 625      Invalid: 7206      Minimum: 1992      Maximum: 7777     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1992 - 9999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1992 1 0.2%

1994 2 0.3%

1995 4 0.6%

1996 22 3.5%

1997 146 23.4%

1998 191 30.6%

1999 105 16.8%

7777 DON'T KNOW 154 24.6%

9999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7206

 

HH4D: Is this person male or female?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7831      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 MALE 3777 48.2%

2 FEMALE 4054 51.8%
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HH4E: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, bidis, pipes, cigars,
hookah/shisha?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7831      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 989 12.6%

2 NO 6819 87.1%

7 DON'T KNOW 23 0.3%

9 REFUSED 0 0%

 

HH4B01: Person no.1: What is this person’s age?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7831      Invalid: 0      Minimum: 16      Maximum: 110      Mean: 49.063      Standard deviation: 14.747     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 6      Range: 16 - 110      Format: Numeric     

 

HH4B02: Person no.2: What is this person’s age?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7551      Invalid: 280      Minimum: 15      Maximum: 95      Mean: 39.952      Standard deviation: 12.714     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 6      Range: 15 - 95      Format: Numeric     

 

HH4B03: Person no.3: What is this person’s age?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 5096      Invalid: 2735      Minimum: 15      Maximum: 99      Mean: 27.517      Standard deviation: 11.045     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 6      Range: 15 - 99      Format: Numeric     
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HH4B04: Person no.4: What is this person’s age?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 3813      Invalid: 4018      Minimum: 15      Maximum: 90      Mean: 24.296      Standard deviation: 8.573     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 6      Range: 15 - 90      Format: Numeric     

 

HH4B05: Person no.5: What is this person’s age?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 2508      Invalid: 5323      Minimum: 15      Maximum: 90      Mean: 22.745      Standard deviation: 7.582     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 6      Range: 15 - 90      Format: Numeric     

 

HH4B06: Person no.6: What is this person’s age?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 1574      Invalid: 6257      Minimum: 15      Maximum: 96      Mean: 22.449      Standard deviation: 7.988     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 6      Range: 15 - 96      Format: Numeric     

 

HH4B07: Person no.7: What is this person’s age?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 921      Invalid: 6910      Minimum: 15      Maximum: 95      Mean: 22.755      Standard deviation: 9.25     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 6      Range: 15 - 95      Format: Numeric     

 

HH4B08: Person no.8: What is this person’s age?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 543      Invalid: 7288      Minimum: 15      Maximum: 90      Mean: 22.51      Standard deviation: 8.898     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 6      Range: 15 - 90      Format: Numeric     

 

HH4B09: Person no.9: What is this person’s age?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 295      Invalid: 7536      Minimum: 15      Maximum: 90      Mean: 23.156      Standard deviation: 10.57     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 6      Range: 15 - 90      Format: Numeric     
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HH4B10: Person no.10: What is this person’s age?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 163      Invalid: 7668      Minimum: 15      Maximum: 78      Mean: 22.583      Standard deviation: 9.091     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 6      Range: 15 - 78      Format: Numeric     

 

HH4B11: Person no.11: What is this person’s age?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 92      Invalid: 7739      Minimum: 15      Maximum: 80      Mean: 22.739      Standard deviation: 10.811     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 6      Range: 15 - 80      Format: Numeric     

 

HH4B12: Person no.12: What is this person’s age?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 43      Invalid: 7788      Minimum: 15      Maximum: 63      Mean: 22.233      Standard deviation: 10.288     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 6      Range: 15 - 63      Format: Numeric     

 

HH4B13: Person no.13: What is this person’s age?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 25      Invalid: 7806      Minimum: 15      Maximum: 70      Mean: 21.96      Standard deviation: 12.462     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 6      Range: 15 - 70      Format: Numeric     

 

HH4B14: Person no.14: What is this person’s age?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 14      Invalid: 7817      Minimum: 15      Maximum: 30      Mean: 18.714      Standard deviation: 4.41     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 15 - 30      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

15 2 14.3%
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16 5 35.7%

18 2 14.3%

19 1 7.1%

20 1 7.1%

21 1 7.1%

26 1 7.1%

30 1 7.1%

Sysmiss 7817

 

HH4B15: Person no.15: What is this person’s age?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 10      Invalid: 7821      Minimum: 16      Maximum: 60      Mean: 23.1      Standard deviation: 13.428     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 6      Range: 16 - 60      Format: Numeric     

 

HH4B16: Person no.16: What is this person’s age?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 6      Invalid: 7825      Minimum: 15      Maximum: 24      Mean: 18.667      Standard deviation: 3.204     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 15 - 24      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

15 1 16.7%

16 1 16.7%

18 1 16.7%

19 1 16.7%

20 1 16.7%

24 1 16.7%

Sysmiss 7825

 

HH4B17: Person no.17: What is this person’s age?

Data file: PAKISTAN_2014
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Overview

Valid: 4      Invalid: 7827      Minimum: 15      Maximum: 22      Mean: 17.75      Standard deviation: 3.096     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 15 - 22      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

15 1 25%

16 1 25%

18 1 25%

22 1 25%

Sysmiss 7827

 

HH4B18: Person no.18: What is this person’s age?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 1      Invalid: 7830      Minimum: 18      Maximum: 18      Mean: 18     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 18 - 18      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

18 1 100%

Sysmiss 7830

 

HH4B19: Person no.19: What is this person’s age?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 1      Invalid: 7830      Minimum: 16      Maximum: 16      Mean: 16     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 16 - 16      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

16 1 100%

Sysmiss 7830
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HH4B20: Person no.20: What is this person’s age?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 0      Invalid: 7831     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category

Sysmiss

 

HH4C01: Person no.1: What is the month of this person’s date of birth?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 5      Invalid: 7826     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 01 0 0%

2 02 0 0%

3 03 1 20%

4 04 0 0%

5 05 0 0%

6 06 0 0%

7 07 0 0%

8 08 0 0%

9 09 0 0%

10 10 0 0%

11 11 1 20%

12 12 0 0%

77 DON'T KNOW 3 60%

99 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7826
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HH4C02: Person no.2: What is the month of this person’s date of birth?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 85      Invalid: 7746     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 01 4 4.7%

2 02 4 4.7%

3 03 3 3.5%

4 04 4 4.7%

5 05 7 8.2%

6 06 2 2.4%

7 07 3 3.5%

8 08 2 2.4%

9 09 1 1.2%

10 10 2 2.4%

11 11 1 1.2%

12 12 1 1.2%

77 DON'T KNOW 51 60%

99 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7746

 

HH4C03: Person no.3: What is the month of this person’s date of birth?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 646      Invalid: 7185     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 01 28 4.3%
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2 02 40 6.2%

3 03 49 7.6%

4 04 51 7.9%

5 05 42 6.5%

6 06 33 5.1%

7 07 19 2.9%

8 08 23 3.6%

9 09 15 2.3%

10 10 18 2.8%

11 11 12 1.9%

12 12 12 1.9%

77 DON'T KNOW 302 46.7%

99 REFUSED 2 0.3%

Sysmiss 7185

 

HH4C04: Person no.4: What is the month of this person’s date of birth?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 648      Invalid: 7183     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 01 34 5.2%

2 02 40 6.2%

3 03 40 6.2%

4 04 40 6.2%

5 05 25 3.9%

6 06 32 4.9%

7 07 24 3.7%

8 08 13 2%

9 09 18 2.8%

10 10 23 3.5%

11 11 25 3.9%

12 12 19 2.9%

77 DON'T KNOW 314 48.5%
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99 REFUSED 1 0.2%

Sysmiss 7183

 

HH4C05: Person no.5: What is the month of this person’s date of birth?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 550      Invalid: 7281     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 01 24 4.4%

2 02 35 6.4%

3 03 34 6.2%

4 04 27 4.9%

5 05 27 4.9%

6 06 22 4%

7 07 18 3.3%

8 08 11 2%

9 09 14 2.5%

10 10 8 1.5%

11 11 8 1.5%

12 12 12 2.2%

77 DON'T KNOW 309 56.2%

99 REFUSED 1 0.2%

Sysmiss 7281

 

HH4C06: Person no.6: What is the month of this person’s date of birth?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 363      Invalid: 7468     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 01 18 5%

2 02 19 5.2%

3 03 15 4.1%

4 04 22 6.1%

5 05 19 5.2%

6 06 16 4.4%

7 07 10 2.8%

8 08 3 0.8%

9 09 12 3.3%

10 10 8 2.2%

11 11 9 2.5%

12 12 5 1.4%

77 DON'T KNOW 207 57%

99 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7468

 

HH4C07: Person no.7: What is the month of this person’s date of birth?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 252      Invalid: 7579     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 01 14 5.6%

2 02 19 7.5%

3 03 14 5.6%

4 04 6 2.4%

5 05 13 5.2%

6 06 8 3.2%

7 07 10 4%

8 08 4 1.6%

9 09 4 1.6%

10 10 2 0.8%

11 11 5 2%
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12 12 6 2.4%

77 DON'T KNOW 147 58.3%

99 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7579

 

HH4C08: Person no.8: What is the month of this person’s date of birth?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 139      Invalid: 7692     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 01 10 7.2%

2 02 7 5%

3 03 9 6.5%

4 04 7 5%

5 05 8 5.8%

6 06 5 3.6%

7 07 5 3.6%

8 08 3 2.2%

9 09 4 2.9%

10 10 3 2.2%

11 11 2 1.4%

12 12 3 2.2%

77 DON'T KNOW 73 52.5%

99 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7692

 

HH4C09: Person no.9: What is the month of this person’s date of birth?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 74      Invalid: 7757     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 99      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 01 1 1.4%

2 02 1 1.4%

3 03 6 8.1%

4 04 7 9.5%

5 05 10 13.5%

6 06 3 4.1%

7 07 1 1.4%

8 08 2 2.7%

9 09 1 1.4%

10 10 1 1.4%

11 11 0 0%

12 12 3 4.1%

77 DON'T KNOW 38 51.4%

99 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7757

 

HH4C10: Person no.10: What is the month of this person’s date of birth?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 41      Invalid: 7790     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 01 3 7.3%

2 02 0 0%

3 03 1 2.4%

4 04 3 7.3%

5 05 0 0%

6 06 1 2.4%

7 07 4 9.8%

8 08 1 2.4%
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9 09 0 0%

10 10 2 4.9%

11 11 1 2.4%

12 12 0 0%

77 DON'T KNOW 25 61%

99 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7790

 

HH4C11: Person no.11: What is the month of this person’s date of birth?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 23      Invalid: 7808     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 01 1 4.3%

2 02 0 0%

3 03 2 8.7%

4 04 2 8.7%

5 05 1 4.3%

6 06 1 4.3%

7 07 3 13%

8 08 1 4.3%

9 09 0 0%

10 10 0 0%

11 11 0 0%

12 12 1 4.3%

77 DON'T KNOW 11 47.8%

99 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7808

 

HH4C12: Person no.12: What is the month of this person’s date of birth?

Data file: PAKISTAN_2014
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Overview

Valid: 13      Invalid: 7818     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 01 2 15.4%

2 02 0 0%

3 03 0 0%

4 04 1 7.7%

5 05 1 7.7%

6 06 0 0%

7 07 0 0%

8 08 0 0%

9 09 0 0%

10 10 0 0%

11 11 0 0%

12 12 0 0%

77 DON'T KNOW 9 69.2%

99 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7818

 

HH4C13: Person no.13: What is the month of this person’s date of birth?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 10      Invalid: 7821     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 01 0 0%

2 02 0 0%

3 03 2 20%

4 04 2 20%

5 05 0 0%
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6 06 0 0%

7 07 0 0%

8 08 0 0%

9 09 0 0%

10 10 0 0%

11 11 1 10%

12 12 0 0%

77 DON'T KNOW 5 50%

99 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7821

 

HH4C14: Person no.14: What is the month of this person’s date of birth?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7      Invalid: 7824     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 01 0 0%

2 02 0 0%

3 03 1 14.3%

4 04 0 0%

5 05 1 14.3%

6 06 1 14.3%

7 07 1 14.3%

8 08 0 0%

9 09 0 0%

10 10 0 0%

11 11 0 0%

12 12 0 0%

77 DON'T KNOW 3 42.9%

99 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7824
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HH4C15: Person no.15: What is the month of this person’s date of birth?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 4      Invalid: 7827     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 01 0 0%

2 02 0 0%

3 03 0 0%

4 04 0 0%

5 05 0 0%

6 06 0 0%

7 07 0 0%

8 08 0 0%

9 09 0 0%

10 10 1 25%

11 11 0 0%

12 12 0 0%

77 DON'T KNOW 3 75%

99 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7827

 

HH4C16: Person no.16: What is the month of this person’s date of birth?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 2      Invalid: 7829      Minimum: 77      Maximum: 77     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 01 0 0%

2 02 0 0%

3 03 0 0%
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4 04 0 0%

5 05 0 0%

6 06 0 0%

7 07 0 0%

8 08 0 0%

9 09 0 0%

10 10 0 0%

11 11 0 0%

12 12 0 0%

77 DON'T KNOW 2 100%

99 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7829

 

HH4C17: Person no.17: What is the month of this person’s date of birth?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 2      Invalid: 7829     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 01 1 50%

2 02 0 0%

3 03 0 0%

4 04 0 0%

5 05 0 0%

6 06 0 0%

7 07 0 0%

8 08 0 0%

9 09 0 0%

10 10 0 0%

11 11 0 0%

12 12 0 0%

77 DON'T KNOW 1 50%

99 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7829
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HH4C18: Person no.18: What is the month of this person’s date of birth?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 0      Invalid: 7831     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category

1 01

2 02

3 03

4 04

5 05

6 06

7 07

8 08

9 09

10 10

11 11

12 12

77 DON'T KNOW

99 REFUSED

Sysmiss

 

HH4C19: Person no.19: What is the month of this person’s date of birth?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 1      Invalid: 7830     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 01 1 100%
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2 02 0 0%

3 03 0 0%

4 04 0 0%

5 05 0 0%

6 06 0 0%

7 07 0 0%

8 08 0 0%

9 09 0 0%

10 10 0 0%

11 11 0 0%

12 12 0 0%

77 DON'T KNOW 0 0%

99 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7830

 

HH4C20: Person no.20: What is the month of this person’s date of birth?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 0      Invalid: 7831     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category

1 01

2 02

3 03

4 04

5 05

6 06

7 07

8 08

9 09

10 10

11 11

12 12

77 DON'T KNOW
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99 REFUSED

Sysmiss

 

HH4CYEAR01: Person no.1: What is the year of this person’s date of birth? [IF DON’T KNOW,
ENTER 7777IF REFUSED, ENTER 9999]

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 5      Invalid: 7826      Minimum: 1997      Maximum: 7777     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1997 - 9999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1997 3 60%

7777 DON'T KNOW 2 40%

9999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7826

 

HH4CYEAR02: Person no.2: What is the year of this person’s date of birth? [IF DON’T KNOW,
ENTER 7777IF REFUSED, ENTER 9999]

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 85      Invalid: 7746      Minimum: 1994      Maximum: 7777     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1994 - 9999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1994 1 1.2%

1996 4 4.7%

1997 32 37.6%

1998 17 20%

1999 10 11.8%

7777 DON'T KNOW 21 24.7%

9999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7746
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HH4CYEAR03: Person no.3: What is the year of this person’s date of birth? [IF DON’T KNOW,
ENTER 7777IF REFUSED, ENTER 9999]

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 646      Invalid: 7185      Minimum: 1992      Maximum: 9999     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1992 - 9999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1992 1 0.2%

1995 1 0.2%

1996 23 3.6%

1997 158 24.5%

1998 204 31.6%

1999 109 16.9%

7777 DON'T KNOW 149 23.1%

9999 REFUSED 1 0.2%

Sysmiss 7185

 

HH4CYEAR04: Person no.4: What is the year of this person’s date of birth? [IF DON’T KNOW,
ENTER 7777IF REFUSED, ENTER 9999]

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 648      Invalid: 7183      Minimum: 1994      Maximum: 7777     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1994 - 9999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1994 2 0.3%

1995 5 0.8%

1996 28 4.3%

1997 185 28.5%

1998 188 29%

1999 87 13.4%
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7777 DON'T KNOW 153 23.6%

9999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7183

 

HH4CYEAR05: Person no.5: What is the year of this person’s date of birth? [IF DON’T KNOW,
ENTER 7777IF REFUSED, ENTER 9999]

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 550      Invalid: 7281      Minimum: 1993      Maximum: 9999     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1993 - 9999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1993 1 0.2%

1995 3 0.5%

1996 22 4%

1997 116 21.1%

1998 150 27.3%

1999 100 18.2%

2000 1 0.2%

7777 DON'T KNOW 156 28.4%

9999 REFUSED 1 0.2%

Sysmiss 7281

 

HH4CYEAR06: Person no.6: What is the year of this person’s date of birth? [IF DON’T KNOW,
ENTER 7777IF REFUSED, ENTER 9999]

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 363      Invalid: 7468      Minimum: 1994      Maximum: 7777     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1994 - 9999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1994 1 0.3%

1995 1 0.3%
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1996 16 4.4%

1997 90 24.8%

1998 106 29.2%

1999 64 17.6%

7777 DON'T KNOW 85 23.4%

9999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7468

 

HH4CYEAR07: Person no.7: What is the year of this person’s date of birth? [IF DON’T KNOW,
ENTER 7777IF REFUSED, ENTER 9999]

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 252      Invalid: 7579      Minimum: 1990      Maximum: 7777     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1990 - 9999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1990 1 0.4%

1992 1 0.4%

1994 2 0.8%

1996 9 3.6%

1997 48 19%

1998 55 21.8%

1999 61 24.2%

7777 DON'T KNOW 75 29.8%

9999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7579

 

HH4CYEAR08: Person no.8: What is the year of this person’s date of birth? [IF DON’T KNOW,
ENTER 7777IF REFUSED, ENTER 9999]

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 139      Invalid: 7692      Minimum: 1994      Maximum: 7777     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1994 - 9999      Format: Numeric     



Global Adult Tobacco Survey 2014

50

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1994 1 0.7%

1996 4 2.9%

1997 29 20.9%

1998 35 25.2%

1999 30 21.6%

7777 DON'T KNOW 40 28.8%

9999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7692

 

HH4CYEAR09: Person no.9: What is the year of this person’s date of birth? [IF DON’T KNOW,
ENTER 7777IF REFUSED, ENTER 9999]

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 74      Invalid: 7757      Minimum: 1977      Maximum: 7777     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1977 - 9999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1977 1 1.4%

1993 1 1.4%

1996 2 2.7%

1997 15 20.3%

1998 26 35.1%

1999 14 18.9%

7777 DON'T KNOW 15 20.3%

9999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7757

 

HH4CYEAR10: Person no.10: What is the year of this person’s date of birth? [IF DON’T KNOW,
ENTER 7777IF REFUSED, ENTER 9999]

Data file: PAKISTAN_2014
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Overview

Valid: 41      Invalid: 7790      Minimum: 1995      Maximum: 7777     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1995 - 9999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1995 1 2.4%

1996 1 2.4%

1997 3 7.3%

1998 12 29.3%

1999 9 22%

7777 DON'T KNOW 15 36.6%

9999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7790

 

HH4CYEAR11: Person no.11: What is the year of this person’s date of birth? [IF DON’T KNOW,
ENTER 7777IF REFUSED, ENTER 9999]

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 23      Invalid: 7808      Minimum: 1996      Maximum: 7777     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1996 - 9999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1996 1 4.3%

1997 5 21.7%

1998 9 39.1%

1999 2 8.7%

7777 DON'T KNOW 6 26.1%

9999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7808

 

HH4CYEAR12: Person no.12: What is the year of this person’s date of birth? [IF DON’T KNOW,
ENTER 7777IF REFUSED, ENTER 9999]

Data file: PAKISTAN_2014
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Overview

Valid: 13      Invalid: 7818      Minimum: 1997      Maximum: 7777     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1997 - 9999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1997 5 38.5%

1998 5 38.5%

1999 1 7.7%

7777 DON'T KNOW 2 15.4%

9999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7818

 

HH4CYEAR13: Person no.13: What is the year of this person’s date of birth? [IF DON’T KNOW,
ENTER 7777IF REFUSED, ENTER 9999]

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 10      Invalid: 7821      Minimum: 1997      Maximum: 7777     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1997 - 9999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1997 3 30%

1998 3 30%

1999 3 30%

7777 DON'T KNOW 1 10%

9999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7821

 

HH4CYEAR14: Person no.14: What is the year of this person’s date of birth? [IF DON’T KNOW,
ENTER 7777IF REFUSED, ENTER 9999]

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7      Invalid: 7824      Minimum: 1998      Maximum: 7777     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1998 - 9999      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1998 3 42.9%

1999 2 28.6%

7777 DON'T KNOW 2 28.6%

9999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7824

 

HH4CYEAR15: Person no.15: What is the year of this person’s date of birth? [IF DON’T KNOW,
ENTER 7777IF REFUSED, ENTER 9999]

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 4      Invalid: 7827      Minimum: 1997      Maximum: 7777     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1997 - 9999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1997 1 25%

1998 2 50%

7777 DON'T KNOW 1 25%

9999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7827

 

HH4CYEAR16: Person no.16: What is the year of this person’s date of birth? [IF DON’T KNOW,
ENTER 7777IF REFUSED, ENTER 9999]

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 2      Invalid: 7829      Minimum: 1998      Maximum: 7777     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1998 - 9999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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1998 1 50%

7777 DON'T KNOW 1 50%

9999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7829

 

HH4CYEAR17: Person no.17: What is the year of this person’s date of birth? [IF DON’T KNOW,
ENTER 7777IF REFUSED, ENTER 9999]

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 2      Invalid: 7829      Minimum: 1999      Maximum: 1999     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1999 - 9999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1999 2 100%

7777 DON'T KNOW 0 0%

9999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7829

 

HH4CYEAR18: Person no.18: What is the year of this person’s date of birth? [IF DON’T KNOW,
ENTER 7777IF REFUSED, ENTER 9999]

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 0      Invalid: 7831     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 7777 - 9999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category

7777 DON'T KNOW

9999 REFUSED

Sysmiss

 

HH4CYEAR19: Person no.19: What is the year of this person’s date of birth? [IF DON’T KNOW,
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ENTER 7777IF REFUSED, ENTER 9999]

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 1      Invalid: 7830      Minimum: 1998      Maximum: 1998     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1998 - 9999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1998 1 100%

7777 DON'T KNOW 0 0%

9999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7830

 

HH4CYEAR20: Person no.20: What is the year of this person’s date of birth? [IF DON’T KNOW,
ENTER 7777IF REFUSED, ENTER 9999]

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 0      Invalid: 7831     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 7777 - 9999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category

7777 DON'T KNOW

9999 REFUSED

Sysmiss

 

HH4D01: Person no.1: [RECORD GENDER] [(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7831      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 MALE 6499 83%

2 FEMALE 1332 17%

 

HH4D02: Person no.2: [RECORD GENDER] [(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7551      Invalid: 280     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 MALE 1246 16.5%

2 FEMALE 6305 83.5%

Sysmiss 280

 

HH4D03: Person no.3: [RECORD GENDER] [(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 5096      Invalid: 2735     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 MALE 2922 57.3%

2 FEMALE 2174 42.7%

Sysmiss 2735

 

HH4D04: Person no.4: [RECORD GENDER] [(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 3813      Invalid: 4018     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 2      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 MALE 1695 44.5%

2 FEMALE 2118 55.5%

Sysmiss 4018

 

HH4D05: Person no.5: [RECORD GENDER] [(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 2508      Invalid: 5323     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 MALE 1336 53.3%

2 FEMALE 1172 46.7%

Sysmiss 5323

 

HH4D06: Person no.6: [RECORD GENDER] [(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 1574      Invalid: 6257     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 MALE 684 43.5%

2 FEMALE 890 56.5%

Sysmiss 6257
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HH4D07: Person no.7: [RECORD GENDER] [(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 921      Invalid: 6910     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 MALE 475 51.6%

2 FEMALE 446 48.4%

Sysmiss 6910

 

HH4D08: Person no.8: [RECORD GENDER] [(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 543      Invalid: 7288     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 MALE 239 44%

2 FEMALE 304 56%

Sysmiss 7288

 

HH4D09: Person no.9: [RECORD GENDER] [(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 295      Invalid: 7536     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 MALE 140 47.5%
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2 FEMALE 155 52.5%

Sysmiss 7536

 

HH4D10: Person no.10: [RECORD GENDER] [(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 163      Invalid: 7668     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 MALE 70 42.9%

2 FEMALE 93 57.1%

Sysmiss 7668

 

HH4D11: Person no.11: [RECORD GENDER] [(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 92      Invalid: 7739     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 MALE 46 50%

2 FEMALE 46 50%

Sysmiss 7739

 

HH4D12: Person no.12: [RECORD GENDER] [(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 43      Invalid: 7788     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 2      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 MALE 20 46.5%

2 FEMALE 23 53.5%

Sysmiss 7788

 

HH4D13: Person no.13: [RECORD GENDER] [(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 25      Invalid: 7806     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 MALE 11 44%

2 FEMALE 14 56%

Sysmiss 7806

 

HH4D14: Person no.14: [RECORD GENDER] [(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 14      Invalid: 7817     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 MALE 9 64.3%

2 FEMALE 5 35.7%

Sysmiss 7817
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HH4D15: Person no.15: [RECORD GENDER] [(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 10      Invalid: 7821     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 MALE 4 40%

2 FEMALE 6 60%

Sysmiss 7821

 

HH4E05: Person no.5: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, bidis,
pipes, cigars, hookah/shisha?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 2508      Invalid: 5323     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 92 3.7%

2 NO 2407 96%

7 DON'T KNOW 9 0.4%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 5323

 

HH4D16: Person no.16: [RECORD GENDER] [(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 6      Invalid: 7825     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 2      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 MALE 3 50%

2 FEMALE 3 50%

Sysmiss 7825

 

HH4D17: Person no.17: [RECORD GENDER] [(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 4      Invalid: 7827     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 MALE 3 75%

2 FEMALE 1 25%

Sysmiss 7827

 

HH4D18: Person no.18: [RECORD GENDER] [(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 1      Invalid: 7830     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 MALE 1 100%

2 FEMALE 0 0%

Sysmiss 7830
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HH4D19: Person no.19: [RECORD GENDER] [(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 1      Invalid: 7830     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 MALE 0 0%

2 FEMALE 1 100%

Sysmiss 7830

 

HH4D20: Person no.20: [RECORD GENDER] [(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 0      Invalid: 7831     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category

1 MALE

2 FEMALE

Sysmiss

 

HH4E01: Person no.1: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, bidis,
pipes, cigars, hookah/shisha?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7831      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 YES 2173 27.7%

2 NO 5652 72.2%

7 DON'T KNOW 6 0.1%

9 REFUSED 0 0%

 

HH4E02: Person no.2: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, bidis,
pipes, cigars, hookah/shisha?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7551      Invalid: 280     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 518 6.9%

2 NO 7018 92.9%

7 DON'T KNOW 15 0.2%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 280

 

HH4E03: Person no.3: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, bidis,
pipes, cigars, hookah/shisha?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 5096      Invalid: 2735     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 401 7.9%

2 NO 4671 91.7%

7 DON'T KNOW 24 0.5%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 2735
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HH4E04: Person no.4: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, bidis,
pipes, cigars, hookah/shisha?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 3813      Invalid: 4018     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 152 4%

2 NO 3642 95.5%

7 DON'T KNOW 19 0.5%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 4018

 

HH4E06: Person no.6: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, bidis,
pipes, cigars, hookah/shisha?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 1574      Invalid: 6257     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 25 1.6%

2 NO 1545 98.2%

7 DON'T KNOW 4 0.3%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 6257

 

HH4E07: Person no.7: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, bidis,
pipes, cigars, hookah/shisha?

Data file: PAKISTAN_2014
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Overview

Valid: 921      Invalid: 6910     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 24 2.6%

2 NO 893 97%

7 DON'T KNOW 4 0.4%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 6910

 

HH4E08: Person no.8: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, bidis,
pipes, cigars, hookah/shisha?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 543      Invalid: 7288     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 10 1.8%

2 NO 531 97.8%

7 DON'T KNOW 2 0.4%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7288

 

HH4E09: Person no.9: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, bidis,
pipes, cigars, hookah/shisha?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 295      Invalid: 7536     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 6 2%

2 NO 288 97.6%

7 DON'T KNOW 1 0.3%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7536

 

HH4E10: Person no.10: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, bidis,
pipes, cigars, hookah/shisha?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 163      Invalid: 7668     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 4 2.5%

2 NO 159 97.5%

7 DON'T KNOW 0 0%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7668

 

HH4E11: Person no.11: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, bidis,
pipes, cigars, hookah/shisha?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 92      Invalid: 7739     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 YES 4 4.3%

2 NO 88 95.7%

7 DON'T KNOW 0 0%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7739

 

HH4E12: Person no.12: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, bidis,
pipes, cigars, hookah/shisha?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 43      Invalid: 7788     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 2 4.7%

2 NO 41 95.3%

7 DON'T KNOW 0 0%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7788

 

HH4E13: Person no.13: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, bidis,
pipes, cigars, hookah/shisha?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 25      Invalid: 7806     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 0 0%

2 NO 25 100%

7 DON'T KNOW 0 0%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7806
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HH4E14: Person no.14: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, bidis,
pipes, cigars, hookah/shisha?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 14      Invalid: 7817     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 0 0%

2 NO 14 100%

7 DON'T KNOW 0 0%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7817

 

HH4E15: Person no.15: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, bidis,
pipes, cigars, hookah/shisha?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 10      Invalid: 7821     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 0 0%

2 NO 10 100%

7 DON'T KNOW 0 0%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7821

 

HH4E16: Person no.16: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, bidis,
pipes, cigars, hookah/shisha?

Data file: PAKISTAN_2014
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Overview

Valid: 6      Invalid: 7825     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 0 0%

2 NO 6 100%

7 DON'T KNOW 0 0%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7825

 

HH4E17: Person no.17: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, bidis,
pipes, cigars, hookah/shisha?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 4      Invalid: 7827     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 0 0%

2 NO 4 100%

7 DON'T KNOW 0 0%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7827

 

HH4E18: Person no.18: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, bidis,
pipes, cigars, hookah/shisha?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 1      Invalid: 7830     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 0 0%

2 NO 1 100%

7 DON'T KNOW 0 0%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7830

 

HH4E19: Person no.19: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, bidis,
pipes, cigars, hookah/shisha?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 1      Invalid: 7830     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 0 0%

2 NO 1 100%

7 DON'T KNOW 0 0%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7830

 

HH4E20: Person no.20: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, bidis,
pipes, cigars, hookah/shisha?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 0      Invalid: 7831     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category
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1 YES

2 NO

7 DON'T KNOW

9 REFUSED

Sysmiss

 

A01: Gender

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7831      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 MALE 3782 48.3%

2 FEMALE 4049 51.7%

 

A02A: What is the month of your date of birth?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7831      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 01 607 7.8%

2 02 252 3.2%

3 03 362 4.6%

4 04 405 5.2%

5 05 324 4.1%

6 06 264 3.4%

7 07 197 2.5%

8 08 148 1.9%

9 09 157 2%
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10 10 169 2.2%

11 11 139 1.8%

12 12 120 1.5%

77 DON'T KNOW 4638 59.2%

99 REFUSED 49 0.6%

 

A02B: What is the year of your date of birth?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7831      Invalid: 0      Minimum: 1918      Maximum: 9999     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1918 - 9999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1918 1 0%

1921 1 0%

1922 1 0%

1924 4 0.1%

1926 3 0%

1927 2 0%

1928 4 0.1%

1929 5 0.1%

1930 3 0%

1931 1 0%

1932 4 0.1%

1933 2 0%

1934 14 0.2%

1935 6 0.1%

1936 7 0.1%

1937 6 0.1%

1938 6 0.1%

1939 17 0.2%

1940 12 0.2%

1941 18 0.2%

1942 10 0.1%

1943 22 0.3%
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1944 39 0.5%

1945 15 0.2%

1946 20 0.3%

1947 24 0.3%

1948 24 0.3%

1949 42 0.5%

1950 23 0.3%

1951 26 0.3%

1952 32 0.4%

1953 35 0.4%

1954 83 1.1%

1955 19 0.2%

1956 44 0.6%

1957 43 0.5%

1958 44 0.6%

1959 69 0.9%

1960 41 0.5%

1961 22 0.3%

1962 69 0.9%

1963 36 0.5%

1964 111 1.4%

1965 50 0.6%

1966 89 1.1%

1967 57 0.7%

1968 90 1.1%

1969 124 1.6%

1970 85 1.1%

1971 66 0.8%

1972 123 1.6%

1973 65 0.8%

1974 181 2.3%

1975 82 1%

1976 146 1.9%

1977 89 1.1%

1978 127 1.6%

1979 226 2.9%

1980 139 1.8%

1981 111 1.4%

1982 167 2.1%
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1983 113 1.4%

1984 211 2.7%

1985 97 1.2%

1986 201 2.6%

1987 123 1.6%

1988 143 1.8%

1989 174 2.2%

1990 118 1.5%

1991 130 1.7%

1992 170 2.2%

1993 121 1.5%

1994 178 2.3%

1995 151 1.9%

1996 214 2.7%

1997 163 2.1%

1998 207 2.6%

1999 109 1.4%

7777 DON'T KNOW 2167 27.7%

9999 REFUSED 14 0.2%

 

A03: How old are you?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 4773      Invalid: 3058      Minimum: 15      Maximum: 99      Mean: 37.493      Standard deviation: 15.777     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 6      Range: 15 - 99      Format: Numeric     

 

A03A: Was A03 estimated?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 4773      Invalid: 3058     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 4252 89.1%

2 NO 446 9.3%
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7 DON'T KNOW 75 1.6%

Sysmiss 3058

 

A12: Can you read and write with understanding in any language?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7831      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 4210 53.8%

2 NO 3619 46.2%

9 REFUSED 2 0%

 

A04: What is the highest level of education you have completed?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7831      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 NO EDUCATION 3620 46.2%

2 LESS THAN PRIMARY SCHOOL COMPLETED 397 5.1%

3 PRIMARY SCHOOL/EQUIVALENT COMPLETED 809 10.3%

4 LESS THAN SECONDARY SCHOOL COMPLETED 745 9.5%

5 SECONDARY SCHOOL/EQUIVALENT COMPLETED 891 11.4%

6 HIGH SCHOOL/EQUIVALENT COMPLETED 754 9.6%

7 GRADUATE/EQUIVALENT 382 4.9%

8 POST GRADUATE/EQUIVALENT 232 3%

77 DON’T KNOW 1 0%

99 REFUSED 0 0%
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A05: Which of the following best describes your *main* work status over the past 12
months?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7831      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 GOVERNMENT EMPLOYEE 381 4.9%

2 NON-GOVERNMENT EMPLOYEE 1331 17%

3 SELF-EMPLOYED 1543 19.7%

4 STUDENT 623 8%

5 HOMEMAKER 3234 41.3%

6 RETIRED 91 1.2%

7 UNEMPLOYED, ABLE TO WORK 364 4.6%

8 UNEMPLOYED, UNABLE TO WORK 256 3.3%

77 DON’T KNOW 6 0.1%

99 REFUSED 2 0%

 

A05A: Do you currently work full-time or part-time?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 3255      Invalid: 4576     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 FULL TIME 3119 95.8%

2 PART TIME 135 4.1%

9 REFUSED 1 0%

Sysmiss 4576
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A06A: Please tell me whether this household or any person who lives in the household has
the following items: Electricity?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7831      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 7251 92.6%

2 NO 579 7.4%

7 DON'T KNOW 1 0%

9 REFUSED 0 0%

 

A06B: Please tell me whether this household or any person who lives in the household has
the following items: Flush toilet?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7831      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 5651 72.2%

2 NO 2180 27.8%

7 DON'T KNOW 0 0%

9 REFUSED 0 0%

 

A06C: Please tell me whether this household or any person who lives in the household has
the following items: Fixed telephone?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7831      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     



Global Adult Tobacco Survey 2014

79

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 564 7.2%

2 NO 7266 92.8%

7 DON'T KNOW 1 0%

9 REFUSED 0 0%

 

A06D: Please tell me whether this household or any person who lives in the household has
the following items: Cell telephone?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7831      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 6891 88%

2 NO 940 12%

7 DON'T KNOW 0 0%

9 REFUSED 0 0%

 

A06E: Please tell me whether this household or any person who lives in the household has
the following items: Television?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7830      Invalid: 1     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 4903 62.6%

2 NO 2926 37.4%
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7 DON'T KNOW 1 0%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 1

 

A06F: Please tell me whether this household or any person who lives in the household has
the following items: Radio?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7831      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 457 5.8%

2 NO 7354 93.9%

7 DON'T KNOW 20 0.3%

9 REFUSED 0 0%

 

A06G: Please tell me whether this household or any person who lives in the household has
the following items: Refrigerator?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7831      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 4010 51.2%

2 NO 3820 48.8%

7 DON'T KNOW 0 0%

9 REFUSED 1 0%

 

A06H: Please tell me whether this household or any person who lives in the household has
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the following items: Car?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7831      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 507 6.5%

2 NO 7320 93.5%

7 DON'T KNOW 2 0%

9 REFUSED 2 0%

 

A06I: Please tell me whether this household or any person who lives in the household has
the following items: Moped/scooter/motorcycle?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7831      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 3066 39.2%

2 NO 4760 60.8%

7 DON'T KNOW 4 0.1%

9 REFUSED 1 0%

 

A06J: Please tell me whether this household or any person who lives in the household has
the following items: Washing machine?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7831      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 4347 55.5%

2 NO 3484 44.5%

7 DON'T KNOW 0 0%

9 REFUSED 0 0%

 

A08: How many rooms in your household are used for sleeping?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7831      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 2329 29.7%

2 2955 37.7%

3 1471 18.8%

4 645 8.2%

5 215 2.7%

6 120 1.5%

7 44 0.6%

8 20 0.3%

9 11 0.1%

10 7 0.1%

11 3 0%

12 2 0%

14 1 0%

15 1 0%

77 DON'T KNOW 2 0%

99 REFUSED 5 0.1%
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A11: What is your marital status? Would you say single, engaged, married, separated,
divorced, or widowed?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7831      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 SINGLE 1843 23.5%

2 ENGAGED 80 1%

3 MARRIED 5386 68.8%

4 SEPARATED 12 0.2%

5 DIVORCED 29 0.4%

6 WIDOWED 481 6.1%

9 REFUSED 0 0%

 

B01: Do you *currently* smoke tobacco on a daily basis, less than daily, or not at all?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7831      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 DAILY 890 11.4%

2 LESS THAN DAILY 73 0.9%

3 NOT AT ALL 6868 87.7%

7 DON'T KNOW 0 0%

9 REFUSED 0 0%

 

B02: Have you smoked tobacco daily in the past?

Data file: PAKISTAN_2014
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Overview

Valid: 73      Invalid: 7758     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 22 30.1%

2 NO 51 69.9%

7 DON'T KNOW 0 0%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7758

 

B03: In the *past*, have you smoked tobacco on a daily basis, less than daily, or not at all?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 6868      Invalid: 963     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 DAILY 108 1.6%

2 LESS THAN DAILY 69 1%

3 NOT AT ALL 6691 97.4%

7 DON'T KNOW 0 0%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 963

 

B04: How old were you when you first started smoking tobacco *daily*?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 890      Invalid: 6941      Minimum: 1      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 99      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 2 0.2%

2 3 0.3%

3 1 0.1%

4 1 0.1%

5 1 0.1%

6 1 0.1%

7 3 0.3%

8 5 0.6%

9 2 0.2%

10 15 1.7%

11 4 0.4%

12 20 2.2%

13 17 1.9%

14 19 2.1%

15 63 7.1%

16 48 5.4%

17 38 4.3%

18 85 9.6%

19 40 4.5%

20 126 14.2%

21 12 1.3%

22 55 6.2%

23 18 2%

24 21 2.4%

25 81 9.1%

26 13 1.5%

27 7 0.8%

28 17 1.9%

29 5 0.6%

30 40 4.5%

31 4 0.4%

32 11 1.2%

33 4 0.4%

34 5 0.6%

35 18 2%
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36 4 0.4%

37 3 0.3%

38 3 0.3%

39 1 0.1%

40 7 0.8%

42 2 0.2%

45 2 0.2%

46 4 0.4%

47 3 0.3%

48 1 0.1%

49 1 0.1%

50 3 0.3%

51 1 0.1%

52 1 0.1%

58 1 0.1%

59 1 0.1%

60 1 0.1%

74 1 0.1%

80 1 0.1%

99 DON'T KNOW/REFUSED 44 4.9%

Sysmiss 6941

 

B05: How many years ago did you first start smoking tobacco *daily*?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 44      Invalid: 7787     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 4 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

4 1 2.3%

5 1 2.3%

8 1 2.3%

9 1 2.3%

10 1 2.3%

12 1 2.3%
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15 1 2.3%

18 1 2.3%

20 2 4.5%

99 REFUSED 34 77.3%

Sysmiss 7787

 

B06A: On average, how many of the following products do you currently smoke each day?
Also, let me know if you smoke the product, but not every day. Manufactured cigarettes?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 890      Invalid: 6941      Minimum: 0      Maximum: 999     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 131 14.7%

1 14 1.6%

2 35 3.9%

3 31 3.5%

4 49 5.5%

5 41 4.6%

6 29 3.3%

7 15 1.7%

8 20 2.2%

9 5 0.6%

10 160 18%

11 2 0.2%

12 21 2.4%

15 19 2.1%

16 1 0.1%

17 2 0.2%

18 3 0.3%

20 277 31.1%

25 6 0.7%

30 4 0.4%

35 2 0.2%

40 12 1.3%
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50 2 0.2%

60 2 0.2%

888 SMOKES PRODUCT BUT NOT EVERY DAY 2 0.2%

999 REFUSED 5 0.6%

Sysmiss 6941

 

B06A1: On average, how many manufactured cigarettes do you currently smoke each week?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 2      Invalid: 7829     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 2 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

2 2 100%

999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7829

 

B06B: On average, how many of the following products do you currently smoke each day?
Also, let me know if you smoke the product, but not every day. Hand-rolled cigarettes?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 890      Invalid: 6941     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 829 93.1%

1 1 0.1%

2 8 0.9%

3 3 0.3%

4 4 0.4%

5 3 0.3%

7 2 0.2%
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8 1 0.1%

10 9 1%

12 2 0.2%

20 15 1.7%

25 3 0.3%

40 1 0.1%

888 SMOKES PRODUCT BUT NOT EVERY DAY 2 0.2%

999 REFUSED 7 0.8%

Sysmiss 6941

 

B06B1: On average, how many hand-rolled cigarettes do you currenlty smoke each week?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 2      Invalid: 7829     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 2 100%

999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7829

 

B06C: On average, how many of the following products do you currently smoke each day?
Also, let me know if you smoke the product, but not every day. Bidis?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 890      Invalid: 6941     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 859 96.5%

1 1 0.1%

2 1 0.1%
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4 1 0.1%

6 1 0.1%

8 1 0.1%

10 2 0.2%

12 1 0.1%

20 3 0.3%

24 1 0.1%

25 8 0.9%

30 1 0.1%

888 SMOKES PRODUCT BUT NOT EVERY DAY 3 0.3%

999 REFUSED 7 0.8%

Sysmiss 6941

 

B06C1: On average, how many bidis do you currently smoke each week?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 3      Invalid: 7828     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 2 66.7%

4 1 33.3%

999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7828

 

B06D: On average, how many of the following products do you currently smoke each day?
Also, let me know if you smoke the product, but not every day. Pipes full of tobacco?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 890      Invalid: 6941     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

0 877 98.5%

2 1 0.1%

3 1 0.1%

12 1 0.1%

30 1 0.1%

888 SMOKES PRODUCT BUT NOT EVERY DAY 2 0.2%

999 REFUSED 7 0.8%

Sysmiss 6941

 

B06D1: On average, how many pipes full of tobacco do you currently smoke each week?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 2      Invalid: 7829     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 2 100%

999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7829

 

B06E: On average, how many of the following products do you currently smoke each day?
Also, let me know if you smoke the product, but not every day. Cigars?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 890      Invalid: 6941     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 878 98.7%

2 2 0.2%

20 2 0.2%
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888 SMOKES PRODUCT BUT NOT EVERY DAY 1 0.1%

999 REFUSED 7 0.8%

Sysmiss 6941

 

B06E1: On average, how many cigars do you currently smoke each week?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 1      Invalid: 7830     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 1 100%

999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7830

 

B06F: On average, how many of the following products do you currently smoke each day?
Also, let me know if you smoke the product, but not every day. Number of hookah/shisha
sessions per day?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 890      Invalid: 6941     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 693 77.9%

1 33 3.7%

2 69 7.8%

3 44 4.9%

4 21 2.4%

5 7 0.8%

6 3 0.3%

7 2 0.2%

8 4 0.4%
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10 4 0.4%

15 1 0.1%

30 1 0.1%

888 SMOKES PRODUCT BUT NOT EVERY DAY 2 0.2%

999 REFUSED 6 0.7%

Sysmiss 6941

 

B06F1: On average, how many hookah/shisha sessions do you currently participate in each
week?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 2      Invalid: 7829     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 1 50%

14 1 50%

999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7829

 

B06G: On average, how many of the following products do you currently smoke each day?
Also, let me know if you smoke the product, but not every day. Any others?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 890      Invalid: 6941     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 874 98.2%

1 1 0.1%

2 2 0.2%

3 1 0.1%

4 3 0.3%
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888 SMOKES PRODUCT BUT NOT EVERY DAY 2 0.2%

999 REFUSED 7 0.8%

Sysmiss 6941

 

B06G1: Please specify the other type you currently smoke.

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 9      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 13      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 1 11.1%

None 1 11.1%

chars 3 33.3%

churs 1 11.1%

hooka 1 11.1%

khula tobacco 1 11.1%

morvan 1 11.1%

 

B06G2: On average, how many {B06g1} do you currently smoke each week?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 2      Invalid: 7829     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 1 50%

28 1 50%

999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7829
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B07: How soon after you wake up do you usually have your first smoke? Would you say
within 5 minutes, 6 to 30 minutes, 31 to 60 minutes, or more than 60 minutes?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 890      Invalid: 6941     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 WITHIN 5 MINUTES 96 10.8%

2 6 TO 30 MINUTES 326 36.6%

3 31 TO 60 MINUTES 248 27.9%

4 MORE THAN 60 MINUTES 216 24.3%

9 REFUSED 4 0.4%

Sysmiss 6941

 

B08: How old were you when you first started smoking tobacco *daily*?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 22      Invalid: 7809      Minimum: 16      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 16 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

16 2 9.1%

17 2 9.1%

18 2 9.1%

20 3 13.6%

21 1 4.5%

23 2 9.1%

24 2 9.1%

25 2 9.1%

27 2 9.1%

30 1 4.5%

99 DON'T KNOW/REFUSED 3 13.6%
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Sysmiss 7809

 

B09: How many years ago did you first start smoking tobacco *daily*?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 3      Invalid: 7828     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 1 33.3%

99 REFUSED 2 66.7%

Sysmiss 7828

 

B10A: How many of the following do you currently smoke during a usual week?
Manufactured cigarettes?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 73      Invalid: 7758     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 9 12.3%

1 10 13.7%

2 1 1.4%

3 5 6.8%

4 7 9.6%

5 7 9.6%

6 2 2.7%

7 1 1.4%

8 6 8.2%

10 7 9.6%

14 3 4.1%



Global Adult Tobacco Survey 2014

97

15 1 1.4%

20 6 8.2%

35 2 2.7%

50 1 1.4%

60 1 1.4%

888 SMOKES PRODUCT BUT < 1 PER WEEK 4 5.5%

999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7758

 

B10B: How many of the following do you currently smoke during a usual week? Hand-rolled
cigarettes?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 73      Invalid: 7758     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 68 93.2%

1 1 1.4%

2 1 1.4%

3 1 1.4%

20 1 1.4%

888 SMOKES PRODUCT BUT < 1 PER WEEK 0 0%

999 REFUSED 1 1.4%

Sysmiss 7758

 

B10C: How many of the following do you currently smoke during a usual week? Bidis?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 73      Invalid: 7758     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

0 71 97.3%

2 1 1.4%

888 SMOKES PRODUCT BUT < 1 PER WEEK 0 0%

999 REFUSED 1 1.4%

Sysmiss 7758

 

B10D: How many of the following do you currently smoke during a usual week? Pipes full of
tobacco?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 73      Invalid: 7758     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 73 100%

888 SMOKES PRODUCT BUT < 1 PER WEEK 0 0%

999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7758

 

B10E: How many of the following do you currently smoke during a usual week? Cigars?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 73      Invalid: 7758     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 73 100%

888 SMOKES PRODUCT BUT < 1 PER WEEK 0 0%

999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7758
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B10F: How many of the following do you currently smoke during a usual week? Number of
hookah/shisha sessions per week?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 73      Invalid: 7758     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 60 82.2%

1 2 2.7%

2 3 4.1%

4 2 2.7%

10 1 1.4%

12 1 1.4%

14 1 1.4%

21 2 2.7%

30 1 1.4%

888 SMOKES PRODUCT BUT < 1 PER WEEK 0 0%

999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7758

 

B10G: How many of the following do you currently smoke during a usual week? Any others?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 73      Invalid: 7758     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 72 98.6%

888 SMOKES PRODUCT BUT < 1 PER WEEK 1 1.4%

999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7758
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B10G1: Please specify the other type you currently smoke.

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 1      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 5      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

bhang 1 100%

 

B11: How old were you when you first started smoking tobacco *daily*?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 108      Invalid: 7723     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 7 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

7 1 0.9%

8 1 0.9%

10 1 0.9%

12 2 1.9%

14 3 2.8%

15 4 3.7%

16 8 7.4%

17 7 6.5%

18 14 13%

19 7 6.5%

20 13 12%

21 3 2.8%

22 8 7.4%

23 4 3.7%

24 7 6.5%

25 7 6.5%

26 2 1.9%
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28 2 1.9%

30 6 5.6%

32 1 0.9%

35 1 0.9%

40 2 1.9%

99 DON'T KNOW/REFUSED 4 3.7%

Sysmiss 7723

 

B12: How many years ago did you first start smoking tobacco *daily*?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 4      Invalid: 7827      Minimum: 35      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 35 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

35 1 25%

99 REFUSED 3 75%

Sysmiss 7827

 

B13A: How long has it been since you stopped smoking?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 177      Invalid: 7654     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YEARS 139 78.5%

2 MONTHS 19 10.7%

3 WEEKS 6 3.4%

4 DAYS 0 0%

5 LESS THAN 1 DAY 4 2.3%

7 DON'T KNOW 8 4.5%
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9 REFUSED 1 0.6%

Sysmiss 7654

 

B13BYEARS: (How long has it been since you stopped smoking?)

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 139      Invalid: 7692      Minimum: 1      Maximum: 50      Mean: 11.237      Standard deviation: 9.496     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 50      Format: Numeric     

 

B13BMONTHS: (How long has it been since you stopped smoking?)

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 19      Invalid: 7812     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 2 - 10      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

2 4 21.1%

3 1 5.3%

4 3 15.8%

5 1 5.3%

6 6 31.6%

7 1 5.3%

8 2 10.5%

10 1 5.3%

Sysmiss 7812

 

B13BWEEKS: (How long has it been since you stopped smoking?)

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 6      Invalid: 7825     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 10      Format: Numeric     

Questions and instructions
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CATEGORIES

Value Category Cases

1 2 33.3%

2 1 16.7%

3 2 33.3%

10 1 16.7%

Sysmiss 7825

 

B13BDAYS: (How long has it been since you stopped smoking?)

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 0      Invalid: 7831     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category

Sysmiss

 

B14: Have you visited a doctor or other health care provider in the past 12 months?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 29      Invalid: 7802     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 17 58.6%

2 NO 12 41.4%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7802

 

B15: How many times did you visit a doctor or health care provider in the past 12 months?
Would you say 1 or 2 times, 3 to 5 times, or 6 or more times?

Data file: PAKISTAN_2014
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Overview

Valid: 17      Invalid: 7814     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 1 OR 2 6 35.3%

2 3 TO 5 7 41.2%

3 6 OR MORE 4 23.5%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7814

 

B16: During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you
asked if you smoke tobacco?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 17      Invalid: 7814     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 10 58.8%

2 NO 7 41.2%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7814

 

B17: During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you
advised to quit smoking tobacco?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 10      Invalid: 7821     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 YES 10 100%

2 NO 0 0%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7821

 

B18A: During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking
tobacco? Counseling, including at a smoking cessation clinic?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 29      Invalid: 7802     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 10 34.5%

2 NO 19 65.5%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7802

 

B18B: During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking
tobacco? Nicotine replacement therapy, such as the patch or gum?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 29      Invalid: 7802     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 3 10.3%

2 NO 26 89.7%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7802
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B18C: During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking
tobacco? Other prescription medications, for example Tabex, Chantix?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 29      Invalid: 7802     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 1 3.4%

2 NO 28 96.6%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7802

 

B18D: During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking
tobacco? Traditional medicines?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 29      Invalid: 7802     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 0 0%

2 NO 29 100%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7802

 

B18E: During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking
tobacco? A quit line or a smoking telephone support line?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 29      Invalid: 7802     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 0 0%

2 NO 29 100%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7802

 

B18F: During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking
tobacco? Switching to smokeless tobacco?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 29      Invalid: 7802     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 7 24.1%

2 NO 21 72.4%

9 REFUSED 1 3.4%

Sysmiss 7802

 

B18F1: During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking
tobacco? Quit without assistance?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 29      Invalid: 7802     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 11 37.9%

2 NO 17 58.6%
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9 REFUSED 1 3.4%

Sysmiss 7802

 

B18G: During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking
tobacco? Anything else?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 29      Invalid: 7802     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 1 3.4%

2 NO 27 93.1%

9 REFUSED 1 3.4%

Sysmiss 7802

 

B18G1: Please specify what you used to try to stop smoking.

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 1      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 5      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

gutka 1 100%

 

BB1: When you quit smoking, did you gradually decrease the amount that you smoked and
then quit or did you stop smoking all of the sudden without first decreasing the amount?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 177      Invalid: 7654     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 GRADUALLY DECREASED 54 30.5%

2 STOPPED SMOKING ALL OF A SUDDEN 121 68.4%

9 REFUSED 2 1.1%

Sysmiss 7654

 

BB2: Out of the following, what was the *main* approach you used to successfully stop
smoking? Receiving counseling, taking medication, substituting smoking with another
activity, quitting without any assistance, or another approach?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 177      Invalid: 7654     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 COUNSELING (INCLUDE TELEPHONE SUPPORT) 14 7.9%

2 MEDICATION (INCLUDE NICOTINE REPLACEMENT – PATCH/GUM) 10 5.6%

3 SUBSTITUTING SMOKING WITH ANOTHER ACTIVITY 9 5.1%

4 QUITTING WITHOUT ASSISTANCE 100 56.5%

5 OTHER APPROACH (SPECIFY) 15 8.5%

7 DON’T KNOW 24 13.6%

9 REFUSED 5 2.8%

Sysmiss 7654

 

BB2A: Specify

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 15     
Type: Discrete      Width: 251      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

Respondent train me safar kar rahe the to sath koi female bethi thi jab ino ne sigrate lagai to
us female ne ghuse se dekha respondant ko to ino ne usi time sigrate tor k phanki or
hsameshaa k liye chorne ka irada kar lia phir aj tak nahi ki smoking.

1 6.7%

Will power 1 6.7%

after performing hajj 1 6.7%

brother advice 1 6.7%

coffee 1 6.7%

doctor 1 6.7%

father advice its not good for health 1 6.7%

friends 1 6.7%

gutka 1 6.7%

illness 1 6.7%

on freind advise 1 6.7%

poverty 1 6.7%

religous resion 1 6.7%

taking naswar 1 6.7%

wife 1 6.7%

 

WP1: I would now like to ask you some questions about smoking hookah/shisha. Have you
smoked hookah/shisha daily in the past?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 15      Invalid: 7816     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 8 53.3%

2 NO 7 46.7%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7816

 

WP2: I would now like to ask you some questions about smoking hookah/shisha. In the
*past*, have you smoked hookah/shisha on a daily basis, occasionally, or not at all?

Data file: PAKISTAN_2014
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Overview

Valid: 930      Invalid: 6901     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 DAILY 57 6.1%

2 LESS THAN DAILY 27 2.9%

3 NOT AT ALL 839 90.2%

7 DON'T KNOW 0 0%

9 REFUSED 7 0.8%

Sysmiss 6901

 

WP3: How old were you when you first started smoking hookah/shisha?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 288      Invalid: 7543      Minimum: 6      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 6 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

6 1 0.3%

7 2 0.7%

9 1 0.3%

10 7 2.4%

11 2 0.7%

12 6 2.1%

13 2 0.7%

14 6 2.1%

15 19 6.6%

16 17 5.9%

17 14 4.9%

18 19 6.6%

19 12 4.2%

20 40 13.9%
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21 4 1.4%

22 11 3.8%

23 4 1.4%

24 5 1.7%

25 22 7.6%

26 2 0.7%

27 3 1%

28 5 1.7%

29 3 1%

30 15 5.2%

31 1 0.3%

32 2 0.7%

33 2 0.7%

34 1 0.3%

35 9 3.1%

36 1 0.3%

38 1 0.3%

40 4 1.4%

45 1 0.3%

46 2 0.7%

47 1 0.3%

50 2 0.7%

53 1 0.3%

58 1 0.3%

60 1 0.3%

70 1 0.3%

80 1 0.3%

99 DON'T KNOW/REFUSED 34 11.8%

Sysmiss 7543

 

WP4: How many years ago did you first start smoking hookah/shisha?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 34      Invalid: 7797     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 0 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

0 1 2.9%

1 1 2.9%

2 1 2.9%

8 1 2.9%

9 1 2.9%

99 REFUSED 29 85.3%

Sysmiss 7797

 

WP5: The last time you smoked hookah/shisha, how long did you participate in the
hookah/shisha smoking session?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 204      Invalid: 7627     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 HOURS 54 26.5%

2 MINUTES 134 65.7%

7 DON’T KNOW 15 7.4%

9 REFUSED 1 0.5%

Sysmiss 7627

 

WP5AHOURS: The last time you smoked hookah/shisha, how long did you participate in the
hookah/shisha smoking session?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 54      Invalid: 7777     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 17 31.5%
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2 23 42.6%

3 5 9.3%

4 4 7.4%

5 3 5.6%

6 1 1.9%

8 1 1.9%

Sysmiss 7777

 

WP5AMINUTES: The last time you smoked hookah/shisha, how long did you participate in the
hookah/shisha smoking session?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 134      Invalid: 7697      Minimum: 1      Maximum: 45      Mean: 16.127      Standard deviation: 9.94     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 45      Format: Numeric     

 

WP6: The last time you smoked hookah/shisha, how many other people did you share the
same pipe with during the session?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 204      Invalid: 7627     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 0 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 43 21.1%

1 32 15.7%

2 55 27%

3 30 14.7%

4 17 8.3%

5 6 2.9%

6 3 1.5%

8 1 0.5%

10 1 0.5%

99 DON'T KNOW/REFUSED 16 7.8%

Sysmiss 7627
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WP7: The last time you smoked hookah/shisha, about how many rocks were smoked while
you were participating in the session?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 204      Invalid: 7627     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 LESS THAN 1 9 4.4%

2 1 45 22.1%

3 2 30 14.7%

4 3 11 5.4%

5 4 9 4.4%

6 5 OR MORE 39 19.1%

7 DON’T KNOW 60 29.4%

9 REFUSED 1 0.5%

Sysmiss 7627

 

WP8: The last time you smoked hookah/shisha, where did you smoke it?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 204      Invalid: 7627     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 HOME 182 89.2%

2 COFFEE SHOP 0 0%

3 CLUB 0 0%

4 RESTAURANT 0 0%

5 OTHER 19 9.3%

7 DON’T KNOW 3 1.5%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7627
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WP8A: Specify other place:

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 19      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 12      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

catal field 1 5.3%

dara 2 10.5%

dara havely 1 5.3%

deerah 1 5.3%

dera 1 5.3%

dera havli 1 5.3%

derah 1 5.3%

farm 2 10.5%

field 1 5.3%

haveli 2 10.5%

hwali 1 5.3%

niebour 1 5.3%

shop 2 10.5%

with friends 1 5.3%

work place 1 5.3%

 

WP9: The last time you smoked hookah/shisha, did you smoke it with flavored tobacco,
unflavored tobacco, or both?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 204      Invalid: 7627     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 FLAVORED 59 28.9%
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2 UNFLAVORED 131 64.2%

3 BOTH 2 1%

7 DON’T KNOW 12 5.9%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7627

 

WP10: The last time you smoked hookah/shisha, was the water in the hookah/shisha tank
mixed with other substances?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 204      Invalid: 7627     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 104 51%

2 NO 90 44.1%

7 DON’T KNOW 9 4.4%

9 REFUSED 1 0.5%

Sysmiss 7627

 

WP11: During the past 7 days, how much money have you spent on buying hookah/shisha for
yourself to smoke?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 204      Invalid: 7627     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 0 5 2.5%

2 1 TO 100 139 68.1%

3 101 TO 200 46 22.5%

4 201 TO 300 6 2.9%

5 301 TO 400 1 0.5%
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6 401 OR MORE 0 0%

7 DON’T KNOW 6 2.9%

9 REFUSED 1 0.5%

Sysmiss 7627

 

C01: Do you *currently* use smokeless tobacco on a daily basis, less than daily, or not at all?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7830      Invalid: 1     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 DAILY 630 8%

2 LESS THAN DAILY 44 0.6%

3 NOT AT ALL 7121 90.9%

7 DON'T KNOW 27 0.3%

9 REFUSED 8 0.1%

Sysmiss 1

 

C02: Have you used smokeless tobacco daily in the past?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 44      Invalid: 7787     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 18 40.9%

2 NO 25 56.8%

7 DON'T KNOW 1 2.3%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7787
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C03: In the *past*, have you used smokeless tobacco on a daily basis, less than daily, or not
at all?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7121      Invalid: 710     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 DAILY 36 0.5%

2 LESS THAN DAILY 11 0.2%

3 NOT AT ALL 7060 99.1%

7 DON'T KNOW 13 0.2%

9 REFUSED 1 0%

Sysmiss 710

 

C04: How old were you when you first started using smokeless tobacco *daily*?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 630      Invalid: 7201      Minimum: 1      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 2 0.3%

2 2 0.3%

3 1 0.2%

4 1 0.2%

5 1 0.2%

6 2 0.3%

7 6 1%

8 4 0.6%

9 2 0.3%

10 15 2.4%
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11 1 0.2%

12 10 1.6%

13 5 0.8%

14 16 2.5%

15 74 11.7%

16 36 5.7%

17 25 4%

18 39 6.2%

19 23 3.7%

20 77 12.2%

21 12 1.9%

22 30 4.8%

23 14 2.2%

24 16 2.5%

25 46 7.3%

26 10 1.6%

27 4 0.6%

28 12 1.9%

29 4 0.6%

30 27 4.3%

32 7 1.1%

33 1 0.2%

34 2 0.3%

35 12 1.9%

36 2 0.3%

37 4 0.6%

38 5 0.8%

39 1 0.2%

40 9 1.4%

41 1 0.2%

42 5 0.8%

43 1 0.2%

44 2 0.3%

45 4 0.6%

46 1 0.2%

47 1 0.2%

48 1 0.2%

50 5 0.8%

51 1 0.2%
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53 2 0.3%

54 1 0.2%

55 1 0.2%

59 2 0.3%

60 3 0.5%

61 1 0.2%

64 1 0.2%

68 1 0.2%

70 1 0.2%

71 1 0.2%

74 1 0.2%

75 1 0.2%

99 DON'T KNOW/REFUSED 32 5.1%

Sysmiss 7201

 

C05: How many years ago did you first start using smokeless tobacco *daily*?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 32      Invalid: 7799      Minimum: 10      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 10 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

10 2 6.3%

12 1 3.1%

15 2 6.3%

18 2 6.3%

20 1 3.1%

36 1 3.1%

50 1 3.1%

99 REFUSED 22 68.8%

Sysmiss 7799

 

C06A: On average, how many times a day do you use the following products? Also, let me
know if you use the product, but not every day. Naswar?

Data file: PAKISTAN_2014
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Overview

Valid: 630      Invalid: 7201      Minimum: 0      Maximum: 888     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 217 34.4%

1 24 3.8%

2 16 2.5%

3 25 4%

4 40 6.3%

5 48 7.6%

6 52 8.3%

7 31 4.9%

8 36 5.7%

9 7 1.1%

10 36 5.7%

11 2 0.3%

12 18 2.9%

13 3 0.5%

14 4 0.6%

15 22 3.5%

16 4 0.6%

17 2 0.3%

18 2 0.3%

20 15 2.4%

21 1 0.2%

22 1 0.2%

23 4 0.6%

24 1 0.2%

25 6 1%

26 3 0.5%

30 2 0.3%

35 1 0.2%

36 2 0.3%

40 1 0.2%

888 USES PRODUCT BUT NOT EVERY DAY 4 0.6%

999 REFUSED 0 0%
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Sysmiss 7201

 

C06A1: On average, how many times a week do you currently use naswar?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 4      Invalid: 7827     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 2 50%

4 1 25%

80 1 25%

999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7827

 

C06B: On average, how many times a day do you use the following products? Also, let me
know if you use the product, but not every day. Naas (sniffed in the nose)?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 630      Invalid: 7201     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 577 91.6%

1 2 0.3%

2 2 0.3%

3 5 0.8%

4 4 0.6%

5 6 1%

6 7 1.1%

8 4 0.6%

9 2 0.3%
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10 4 0.6%

14 2 0.3%

15 2 0.3%

16 1 0.2%

22 1 0.2%

888 USES PRODUCT BUT NOT EVERY DAY 0 0%

999 REFUSED 11 1.7%

Sysmiss 7201

 

C06B1: On average, how many times a week do you currently use naas (sniffed in the nose)?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 0      Invalid: 7831     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 999 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category

999 REFUSED

Sysmiss

 

C06C: On average, how many times a day do you use the following products? Also, let me
know if you use the product, but not every day. Paan with tobacco?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 630      Invalid: 7201     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 522 82.9%

1 11 1.7%

2 10 1.6%

3 12 1.9%

4 15 2.4%
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5 29 4.6%

6 4 0.6%

7 3 0.5%

8 2 0.3%

9 1 0.2%

10 2 0.3%

15 2 0.3%

20 3 0.5%

25 1 0.2%

888 USES PRODUCT BUT NOT EVERY DAY 2 0.3%

999 REFUSED 11 1.7%

Sysmiss 7201

 

C06C1: On average, how many times a week do you currently use paan with tobacco?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 2      Invalid: 7829     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 2 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

2 1 50%

999 REFUSED 1 50%

Sysmiss 7829

 

C06D: On average, how many times a day do you use the following products? Also, let me
know if you use the product, but not every day. Gutka?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 630      Invalid: 7201     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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0 539 85.6%

1 7 1.1%

2 12 1.9%

3 6 1%

4 11 1.7%

5 16 2.5%

6 12 1.9%

7 3 0.5%

8 2 0.3%

10 7 1.1%

12 2 0.3%

888 USES PRODUCT BUT NOT EVERY DAY 1 0.2%

999 REFUSED 12 1.9%

Sysmiss 7201

 

C06D1: On average, how many times a week do you currently use gutka?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 1      Invalid: 7830     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 1 100%

999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7830

 

C06E: On average, how many times a day do you use the following products? Also, let me
know if you use the product, but not every day. Mainpuri?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 630      Invalid: 7201     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions
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CATEGORIES

Value Category Cases

0 588 93.3%

1 2 0.3%

2 1 0.2%

3 4 0.6%

4 8 1.3%

5 4 0.6%

6 5 0.8%

8 1 0.2%

10 1 0.2%

12 2 0.3%

13 1 0.2%

16 1 0.2%

888 USES PRODUCT BUT NOT EVERY DAY 0 0%

999 REFUSED 12 1.9%

Sysmiss 7201

 

C06E1: On average, how many times a week do you currently use mainpuri?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 0      Invalid: 7831     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 999 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category

999 REFUSED

Sysmiss

 

C06F: On average, how many times a day do you use the following products? Also, let me
know if you use the product, but not every day. Any others?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 630      Invalid: 7201     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 0 - 999      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 604 95.9%

1 1 0.2%

3 2 0.3%

4 3 0.5%

5 5 0.8%

6 1 0.2%

10 1 0.2%

20 1 0.2%

888 USES PRODUCT BUT NOT EVERY DAY 0 0%

999 REFUSED 12 1.9%

Sysmiss 7201

 

C06F1: Please specify the other type you currently use.

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 14      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 47      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Beda 2 14.3%

Beera 1 7.1%

Bera this is put in mouth 1 7.1%

Rajni Tobbaco supari 1 7.1%

Ratna Tobacco supari 1 7.1%

beda 1 7.1%

chalia choona katha mix with tobacco daily 1 7.1%

mava 1 7.1%

niswar 1 7.1%

ratna tobacco supari 1 7.1%

tara 1 7.1%

zafrani 1 7.1%
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zafri 1 7.1%

 

C06F2: On average, how many times a week do you currently use {C06f1}?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 0      Invalid: 7831     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 999 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category

999 REFUSED

Sysmiss

 

C07: How soon after you wake up do you usually use smokeless tobacco for the first time?
Would you say within 5 minutes, 6 to 30 minutes, 31 to 60 minutes, or more than 60
minutes?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 630      Invalid: 7201     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 WITHIN 5 MINUTES 55 8.7%

2 6 TO 30 MINUTES 236 37.5%

3 31 TO 60 MINUTES 194 30.8%

4 MORE THAN 60 MINUTES 139 22.1%

9 REFUSED 6 1%

Sysmiss 7201

 

C08: How old were you when you first started using smokeless tobacco *daily*?

Data file: PAKISTAN_2014
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Overview

Valid: 18      Invalid: 7813      Minimum: 13      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 13 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

13 1 5.6%

14 1 5.6%

16 3 16.7%

18 3 16.7%

20 1 5.6%

21 1 5.6%

25 1 5.6%

26 1 5.6%

27 1 5.6%

28 1 5.6%

37 1 5.6%

48 1 5.6%

99 DON'T KNOW/REFUSED 2 11.1%

Sysmiss 7813

 

C09: How many years ago did you first start using smokeless tobacco *daily*?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 2      Invalid: 7829     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 6 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

6 1 50%

30 1 50%

99 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7829
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C10A: How many times a week do you usually use the following? Naswar?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 44      Invalid: 7787     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 18 40.9%

2 3 6.8%

3 5 11.4%

4 5 11.4%

5 2 4.5%

6 3 6.8%

10 2 4.5%

12 1 2.3%

13 1 2.3%

21 1 2.3%

888 USES PRODUCT BUT < 1 PER WEEK 3 6.8%

999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7787

 

C10B: How many times a week do you usually use the following? Naas (sniffed in the nose)?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 44      Invalid: 7787     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 41 93.2%

2 1 2.3%

4 1 2.3%

20 1 2.3%

888 USES PRODUCT BUT < 1 PER WEEK 0 0%
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999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7787

 

C10C: How many times a week do you usually use the following? Paan with tobacco?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 44      Invalid: 7787     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 34 77.3%

1 1 2.3%

2 6 13.6%

5 1 2.3%

888 USES PRODUCT BUT < 1 PER WEEK 2 4.5%

999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7787

 

C10D: How many times a week do you usually use the following? Gutka?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 44      Invalid: 7787     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 42 95.5%

2 1 2.3%

3 1 2.3%

888 USES PRODUCT BUT < 1 PER WEEK 0 0%

999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7787



Global Adult Tobacco Survey 2014

133

 

C10E: How many times a week do you usually use the following? Mainpuri?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 44      Invalid: 7787     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 42 95.5%

1 1 2.3%

20 1 2.3%

888 USES PRODUCT BUT < 1 PER WEEK 0 0%

999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7787

 

C10F: How many times a week do you usually use the following? Any others?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 44      Invalid: 7787     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 41 93.2%

2 1 2.3%

3 1 2.3%

888 USES PRODUCT BUT < 1 PER WEEK 1 2.3%

999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7787

 

C10F1: Please specify the other type you currently use.

Data file: PAKISTAN_2014
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Overview

Valid: 3      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 7      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Beera 1 33.3%

bhang 1 33.3%

sigrats 1 33.3%

 

C19: Thinking about both smoking tobacco and using smokeless tobacco, would you say you
use tobacco on a daily basis or less than daily?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 4      Invalid: 7827     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 DAILY 0 0%

2 LESS THAN DAILY 4 100%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7827

 

C11: How old were you when you first started using smokeless tobacco *daily*?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 36      Invalid: 7795     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 6 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

6 1 2.8%
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10 1 2.8%

12 4 11.1%

15 3 8.3%

16 2 5.6%

17 1 2.8%

18 3 8.3%

19 1 2.8%

20 5 13.9%

22 3 8.3%

25 1 2.8%

26 1 2.8%

28 1 2.8%

30 3 8.3%

45 1 2.8%

50 2 5.6%

57 1 2.8%

99 DON'T KNOW/REFUSED 2 5.6%

Sysmiss 7795

 

C12: How many years ago did you first start using smokeless tobacco *daily*?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 2      Invalid: 7829      Minimum: 99      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 99 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

99 REFUSED 2 100%

Sysmiss 7829

 

C13A: How long has it been since you stopped using smokeless tobacco?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 47      Invalid: 7784     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YEARS 35 74.5%

2 MONTHS 8 17%

3 WEEKS 0 0%

4 DAYS 0 0%

5 LESS THAN 1 DAY 1 2.1%

7 DON'T KNOW 3 6.4%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7784

 

C13BYEARS: How long has it been since you stopped using smokeless tobacco?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 35      Invalid: 7796      Minimum: 1      Maximum: 60      Mean: 12.914      Standard deviation: 13.719     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 60      Format: Numeric     

 

C13BMONTHS: How long has it been since you stopped using smokeless tobacco?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 8      Invalid: 7823     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 2 25%

2 2 25%

3 1 12.5%

4 1 12.5%

6 2 25%

Sysmiss 7823
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C13BWEEKS: How long has it been since you stopped using smokeless tobacco?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 0      Invalid: 7831     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category

Sysmiss

 

C13BDAYS: How long has it been since you stopped using smokeless tobacco?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 0      Invalid: 7831     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category

Sysmiss

 

C14: Have you visited a doctor or other health care provider in the past 12 months?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7      Invalid: 7824     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 4 57.1%

2 NO 3 42.9%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7824
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C15: How many times did you visit a doctor or health care provider in the past 12 months?
Would you say 1 or 2 times, 3 to 5 times, or 6 or more times?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 4      Invalid: 7827     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 1 OR 2 0 0%

2 3 TO 5 1 25%

3 6 OR MORE 3 75%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7827

 

C16: During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you
asked if you use smokeless tobacco?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 6      Invalid: 7825     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 3 50%

2 NO 3 50%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7825

 

C17: During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you
advised to stop using smokeless tobacco?

Data file: PAKISTAN_2014
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Overview

Valid: 3      Invalid: 7828     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 3 100%

2 NO 0 0%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7828

 

C18A: During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using
smokeless tobacco? Counseling, including at a cessation clinic?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 9      Invalid: 7822     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 1 11.1%

2 NO 8 88.9%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7822

 

C18B: During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using
smokeless tobacco? Nicotine replacement therapy, such as the patch or gum?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 9      Invalid: 7822     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 YES 2 22.2%

2 NO 7 77.8%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7822

 

C18C: During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using
smokeless tobacco? Other prescription medications, for example Tabex, Chantix?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 9      Invalid: 7822     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 1 11.1%

2 NO 8 88.9%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7822

 

C18D: During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using
smokeless tobacco? Traditional medicines?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 9      Invalid: 7822     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 2 22.2%

2 NO 7 77.8%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7822
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C18E: During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using
smokeless tobacco? A quit line or a telephone support line?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 9      Invalid: 7822     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 0 0%

2 NO 9 100%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7822

 

C18F1: During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using
smokeless tobacco? Quit without assistance?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 9      Invalid: 7822     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 5 55.6%

2 NO 4 44.4%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7822

 

C18G: During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using
smokeless tobacco? Anything else?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 9      Invalid: 7822     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 1 11.1%

2 NO 8 88.9%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7822

 

C18G1: Please specify what you used to try to stop using smokeless tobacco.

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 1      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 6      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

naswar 1 100%

 

D01: During the past 12 months, have you tried to stop smoking?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 963      Invalid: 6868     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 224 23.3%

2 NO 731 75.9%

9 REFUSED 8 0.8%

Sysmiss 6868
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DD1: Thinking about the last time you tried to stop smoking, what was the primary reason
for trying to stop?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 224      Invalid: 7607     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 FINANCIAL/COST 37 16.5%

2 HEALTH CONCERNS 118 52.7%

3 FAMILY OR FRIEND WANTED RESPONDENT TO QUIT 40 17.9%

4 RELIGIOUS REASONS 9 4%

5 OTHER 9 4%

7 DON'T KNOW 8 3.6%

9 REFUSED 3 1.3%

Sysmiss 7607

 

D02A: Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop smoking?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 224      Invalid: 7607     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 MONTHS 106 47.3%

2 WEEKS 28 12.5%

3 DAYS 52 23.2%

4 LESS THAN ONE DAY (24 HOURS) 18 8%

7 DON'T KNOW 16 7.1%

9 REFUSED 4 1.8%

Sysmiss 7607
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D02BMONTHS: Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop
smoking?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 106      Invalid: 7725     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 11      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 35 33%

2 31 29.2%

3 12 11.3%

4 5 4.7%

5 5 4.7%

6 6 5.7%

7 1 0.9%

8 1 0.9%

9 1 0.9%

11 9 8.5%

Sysmiss 7725

 

D02BWEEKS: Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop smoking?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 28      Invalid: 7803     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 20      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 12 42.9%

2 9 32.1%

3 2 7.1%

4 2 7.1%

6 1 3.6%

15 1 3.6%
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20 1 3.6%

Sysmiss 7803

 

D02BDAYS: Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop smoking?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 52      Invalid: 7779      Minimum: 1      Maximum: 30      Mean: 6.673      Standard deviation: 7.045     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 30      Format: Numeric     

 

D03A: During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking
tobacco? Counseling, including at a smoking cessation clinic?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 224      Invalid: 7607     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 32 14.3%

2 NO 192 85.7%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7607

 

D03B: During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking
tobacco? Nicotine replacement therapy, such as the patch or gum?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 224      Invalid: 7607     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 16 7.1%

2 NO 207 92.4%
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9 REFUSED 1 0.4%

Sysmiss 7607

 

D03C: During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking
tobacco? Other prescription medications, for example Tabex, Chantix?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 224      Invalid: 7607     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 11 4.9%

2 NO 213 95.1%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7607

 

D03D: During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking
tobacco? Traditional medicines?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 224      Invalid: 7607     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 12 5.4%

2 NO 212 94.6%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7607

 

D03E: During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking
tobacco? A quit line or a smoking telephone support line?

Data file: PAKISTAN_2014
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Overview

Valid: 224      Invalid: 7607     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 3 1.3%

2 NO 221 98.7%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7607

 

D03F: During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking
tobacco? Switching to smokeless tobacco?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 224      Invalid: 7607     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 10 4.5%

2 NO 212 94.6%

9 REFUSED 2 0.9%

Sysmiss 7607

 

D03F1: During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking
tobacco? Quit without assistance?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 224      Invalid: 7607     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 YES 119 53.1%

2 NO 102 45.5%

9 REFUSED 3 1.3%

Sysmiss 7607

 

D03G: During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking
tobacco? Anything else?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 224      Invalid: 7607     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 3 1.3%

2 NO 219 97.8%

9 REFUSED 2 0.9%

Sysmiss 7607

 

D03G1: Please specify what you used to try to stop smoking.

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 3      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 65      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

freind 1 33.3%

hardattack to the user due to witch doctor advise to left smoking 1 33.3%

i want to live this but i m fild 1 33.3%
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D04: Have you visited a doctor or other health care provider in the past 12 months?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 962      Invalid: 6869     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 416 43.2%

2 NO 546 56.8%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 6869

 

D05: How many times did you visit a doctor or health care provider in the past 12 months?
Would you say 1 or 2 times, 3 to 5 times, or 6 or more times?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 416      Invalid: 7415     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 1 OR 2 146 35.1%

2 3 TO 5 179 43%

3 6 OR MORE 86 20.7%

9 REFUSED 5 1.2%

Sysmiss 7415

 

D06: During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you
asked if you smoke tobacco?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 417      Invalid: 7414     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 246 59%

2 NO 171 41%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7414

 

D07: During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you
advised to quit smoking tobacco?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 246      Invalid: 7585     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 201 81.7%

2 NO 45 18.3%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7585

 

D08: Which of the following best describes your thinking about quitting smoking?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 963      Invalid: 6868     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 QUIT WITHIN THE NEXT MONTH 90 9.3%

2 THINKING WITHIN THE NEXT 12 MONTHS 59 6.1%

3 QUIT SOMEDAY, BUT NOT NEXT 12 MONTHS 79 8.2%
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4 NOT INTERESTED IN QUITTING 556 57.7%

7 DON'T KNOW 167 17.3%

9 REFUSED 12 1.2%

Sysmiss 6868

 

D09: During the past 12 months, have you tried to stop using smokeless tobacco?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 674      Invalid: 7157     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 124 18.4%

2 NO 545 80.9%

9 REFUSED 5 0.7%

Sysmiss 7157

 

DD1A: Specify

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 9      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 29      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

dil nai krta tha' 1 11.1%

himself 1 11.1%

my self 1 11.1%

no mood 1 11.1%

not adactive 1 11.1%

own will power. 1 11.1%

self 1 11.1%

smoking habit only in ramadan 1 11.1%
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wilpower 1 11.1%

 

DD2: Thinking about the last time you tried to stop using smokeless tobacco, what was the
primary reason for trying to stop?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 124      Invalid: 7707     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 FINANCIAL/COST 13 10.5%

2 HEALTH CONCERNS 51 41.1%

3 FAMILY OR FRIEND WANTED RESPONDENT TO QUIT 23 18.5%

4 RELIGIOUS REASONS 5 4%

5 OTHER 5 4%

7 DON'T KNOW 26 21%

9 REFUSED 1 0.8%

Sysmiss 7707

 

DD2A: Specify

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 5      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 21      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

as the respondent wil 1 20%

as the respondnt wil 1 20%

freind 1 20%

not adactive 1 20%

teeth problem solved 1 20%
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D10A: Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop using smokeless
tobacco?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 124      Invalid: 7707     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 MONTHS 43 34.7%

2 WEEKS 18 14.5%

3 DAYS 38 30.6%

4 LESS THAN ONE DAY (24 HOURS) 13 10.5%

7 DON'T KNOW 12 9.7%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7707

 

D10BMONTHS: Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop using
smokeless tobacco?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 43      Invalid: 7788     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 11      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 17 39.5%

2 8 18.6%

3 2 4.7%

4 2 4.7%

5 1 2.3%

6 5 11.6%

7 1 2.3%

8 1 2.3%

9 2 4.7%

11 4 9.3%
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Sysmiss 7788

 

D10BWEEKS: Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop using
smokeless tobacco?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 18      Invalid: 7813      Minimum: 1      Maximum: 30      Mean: 3.944      Standard deviation: 6.673     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 30      Format: Numeric     

 

D10BDAYS: Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop using
smokeless tobacco?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 38      Invalid: 7793     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 15      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 24 63.2%

2 6 15.8%

4 2 5.3%

6 1 2.6%

10 1 2.6%

13 1 2.6%

15 3 7.9%

Sysmiss 7793

 

D11A: During the past 12 months, have you used any of the following to try to stop using
smokeless tobacco? Counseling, including at a cessation clinic?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 124      Invalid: 7707     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 28 22.6%

2 NO 95 76.6%

9 REFUSED 1 0.8%

Sysmiss 7707

 

D11B: During the past 12 months, have you used any of the following to try to stop using
smokeless tobacco? Nicotine replacement therapy, such as the patch or gum?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 124      Invalid: 7707     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 5 4%

2 NO 118 95.2%

9 REFUSED 1 0.8%

Sysmiss 7707

 

D11C: During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using
smokeless tobacco? Other prescription medications, for example Tabex, Chantix?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 124      Invalid: 7707     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 1 0.8%

2 NO 122 98.4%
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9 REFUSED 1 0.8%

Sysmiss 7707

 

D11D: During the past 12 months, have you used any of the following to try to stop using
smokeless tobacco? Traditional medicines?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 124      Invalid: 7707     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 4 3.2%

2 NO 120 96.8%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7707

 

D11E: During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using
smokeless tobacco? A quit line or a telephone support line?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 124      Invalid: 7707     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 0 0%

2 NO 123 99.2%

9 REFUSED 1 0.8%

Sysmiss 7707

 

D11F1: During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using
smokeless tobacco? Quit without assistance?

Data file: PAKISTAN_2014
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Overview

Valid: 124      Invalid: 7707     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 68 54.8%

2 NO 55 44.4%

9 REFUSED 1 0.8%

Sysmiss 7707

 

D11G: During the past 12 months, have you used any of the following to try to stop using
smokeless tobacco? Anything else?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 124      Invalid: 7707     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 5 4%

2 NO 118 95.2%

9 REFUSED 1 0.8%

Sysmiss 7707

 

D11G1: Please specify what you used to try to stop using smokeless tobacco.

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 5      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 17      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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freind 2 40%

one hakim advised 1 20%

suppary 1 20%

use bubble gum 1 20%

 

D12: Have you visited a doctor or other health care provider in the past 12 months?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 592      Invalid: 7239     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 290 49%

2 NO 302 51%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7239

 

D13: How many times did you visit a doctor or health care provider in the past 12 months?
Would you say 1 or 2 times, 3 to 5 times, or 6 or more times?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 290      Invalid: 7541     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 1 OR 2 112 38.6%

2 3 TO 5 130 44.8%

3 6 OR MORE 48 16.6%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7541
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D14: During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you
asked if you use smokeless tobacco?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 325      Invalid: 7506     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 134 41.2%

2 NO 188 57.8%

9 REFUSED 3 0.9%

Sysmiss 7506

 

D15: During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you
advised to stop using smokeless tobacco?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 134      Invalid: 7697     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 100 74.6%

2 NO 32 23.9%

9 REFUSED 2 1.5%

Sysmiss 7697

 

D16: Which of the following best describes your thinking about quitting smokeless tobacco?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 674      Invalid: 7157     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 QUIT WITHIN THE NEXT MONTH 46 6.8%

2 THINKING WITHIN THE NEXT 12 MONTHS 31 4.6%

3 QUIT SOMEDAY, BUT NOT NEXT 12 MONTHS 55 8.2%

4 NOT INTERESTED IN QUITTING 395 58.6%

7 DON'T KNOW 132 19.6%

9 REFUSED 15 2.2%

Sysmiss 7157

 

E01: Which of the following best describes the rules about smoking inside of your home?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7831      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 ALLOWED 2445 31.2%

2 NOT ALLOWED, BUT EXCEPTIONS 1692 21.6%

3 NEVER ALLOWED 2529 32.3%

4 NO RULES 898 11.5%

7 DON'T KNOW 240 3.1%

9 REFUSED 27 0.3%

 

E02: Inside your home, is smoking allowed in every room?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 4137      Invalid: 3694     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 YES 2672 64.6%

2 NO 1368 33.1%

7 DON'T KNOW 93 2.2%

9 REFUSED 4 0.1%

Sysmiss 3694

 

E03: How often does *anyone* smoke inside your home? Would you say daily, weekly,
monthly, less than monthly, or never?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 5301      Invalid: 2530     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 DAILY 1917 36.2%

2 WEEKLY 545 10.3%

3 MONTHLY 821 15.5%

4 LESS THAN MONTHLY 715 13.5%

5 NEVER 670 12.6%

7 DON'T KNOW 596 11.2%

9 REFUSED 37 0.7%

Sysmiss 2530

 

E04: Do you currently work outside of your home?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7830      Invalid: 1     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 3067 39.2%
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2 NO/DON'T WORK 4729 60.4%

9 REFUSED 34 0.4%

Sysmiss 1

 

E05: Do you usually work indoors or outdoors?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 3066      Invalid: 4765     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 INDOORS 892 29.1%

2 OUTDOORS 1483 48.4%

3 BOTH 687 22.4%

9 REFUSED 4 0.1%

Sysmiss 4765

 

E06: Are there any indoor areas at your work place?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 1487      Invalid: 6344     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 270 18.2%

2 NO 1184 79.6%

7 DON'T KNOW 28 1.9%

9 REFUSED 5 0.3%

Sysmiss 6344
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E07: Which of the following best describes the indoor smoking policy where you work?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 1849      Invalid: 5982     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 ALLOWED ANYWHERE 612 33.1%

2 ALLOWED ONLY IN SOME INDOOR AREAS 228 12.3%

3 NOT ALLOWED IN ANY INDOOR AREAS 548 29.6%

4 THERE IS NO POLICY 370 20%

7 DON’T KNOW 81 4.4%

9 REFUSED 10 0.5%

Sysmiss 5982

 

E08: During the past 30 days, did anyone smoke in indoor areas where you work?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 1849      Invalid: 5982     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 1221 66%

2 NO 569 30.8%

7 DON'T KNOW 56 3%

9 REFUSED 3 0.2%

Sysmiss 5982

 

E08A: How often does anyone smoke in indoor areas where you work? Would you say daily,
weekly, monthly, or less than monthly?

Data file: PAKISTAN_2014
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Overview

Valid: 1221      Invalid: 6610     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 DAILY 966 79.1%

2 WEEKLY 117 9.6%

3 MONTHLY 36 2.9%

4 LESS THAN MONTHLY 28 2.3%

7 DON’T KNOW 66 5.4%

9 REFUSED 8 0.7%

Sysmiss 6610

 

E09: During the past 30 days, did you visit any government buildings or government offices?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7828      Invalid: 3     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 1377 17.6%

2 NO 6312 80.6%

7 DON'T KNOW 128 1.6%

9 REFUSED 11 0.1%

Sysmiss 3

 

E10: Did anyone smoke inside of any government buildings or government offices that you
visited in the past 30 days?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 1377      Invalid: 6454     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 874 63.5%

2 NO 423 30.7%

7 DON'T KNOW 76 5.5%

9 REFUSED 4 0.3%

Sysmiss 6454

 

E23: During the past 30 days, did you visit any private buildings or private workplaces other
than your own?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7828      Invalid: 3     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 1740 22.2%

2 NO 5949 76%

7 DON'T KNOW 125 1.6%

9 REFUSED 14 0.2%

Sysmiss 3

 

E24: Did anyone smoke inside of any these private buildings or private workplaces you
visited in the past 30 days?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 1740      Invalid: 6091     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 YES 1349 77.5%

2 NO 308 17.7%

7 DON'T KNOW 77 4.4%

9 REFUSED 6 0.3%

Sysmiss 6091

 

E11: During the past 30 days, did you visit any health care facilities?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7827      Invalid: 4     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 2857 36.5%

2 NO 4884 62.4%

7 DON'T KNOW 75 1%

9 REFUSED 11 0.1%

Sysmiss 4

 

E12: Did anyone smoke inside of any health care facilities that you visited in the past 30
days?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 2857      Invalid: 4974     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 1009 35.3%

2 NO 1600 56%

7 DON'T KNOW 246 8.6%

9 REFUSED 2 0.1%

Sysmiss 4974
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E13: During the past 30 days, did you visit any restaurants?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7827      Invalid: 4     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 1557 19.9%

2 NO 6169 78.8%

7 DON'T KNOW 86 1.1%

9 REFUSED 15 0.2%

Sysmiss 4

 

E14: Did anyone smoke inside of any restaurants that you visited in the past 30 days?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 1557      Invalid: 6274     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 1333 85.6%

2 NO 193 12.4%

7 DON'T KNOW 30 1.9%

9 REFUSED 1 0.1%

Sysmiss 6274

 

EE1: During the past 30 days, did you visit any marriage halls?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7827      Invalid: 4     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 533 6.8%

2 NO 7191 91.9%

7 DON'T KNOW 88 1.1%

9 REFUSED 15 0.2%

Sysmiss 4

 

EE2: Did anyone smoke inside of any marriage halls that you visited in the past 30 days?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 533      Invalid: 7298     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 348 65.3%

2 NO 148 27.8%

7 DON'T KNOW 37 6.9%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7298

 

E15: During the past 30 days, did you use any public transportation?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7827      Invalid: 4     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 4012 51.3%

2 NO 3752 47.9%
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7 DON'T KNOW 50 0.6%

9 REFUSED 13 0.2%

Sysmiss 4

 

E16: Did anyone smoke inside of any public transportation that you used in the past 30
days?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 4012      Invalid: 3819     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 2980 74.3%

2 NO 782 19.5%

7 DON'T KNOW 247 6.2%

9 REFUSED 3 0.1%

Sysmiss 3819

 

E21: During the past 30 days, did you visit any universities?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7827      Invalid: 4     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 190 2.4%

2 NO 7348 93.9%

7 DON'T KNOW 269 3.4%

9 REFUSED 20 0.3%

Sysmiss 4
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E22: Did anyone smoke inside of any universities that you visited in the past 30 days?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 190      Invalid: 7641     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 87 45.8%

2 NO 93 48.9%

7 DON'T KNOW 8 4.2%

9 REFUSED 2 1.1%

Sysmiss 7641

 

E19: During the past 30 days, did you visit any other schools or educational facilities?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7827      Invalid: 4     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 701 9%

2 NO 6990 89.3%

7 DON'T KNOW 118 1.5%

9 REFUSED 18 0.2%

Sysmiss 4

 

E20: Did anyone smoke inside of any schools or educational facilities that you visited in the
past 30 days?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 701      Invalid: 7130     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 140 20%

2 NO 537 76.6%

7 DON'T KNOW 23 3.3%

9 REFUSED 1 0.1%

Sysmiss 7130

 

E17: Based on what you know or believe, does breathing other people’s smoke cause serious
illness in non-smokers?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7827      Invalid: 4     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 6273 80.1%

2 NO 550 7%

7 DON'T KNOW 984 12.6%

9 REFUSED 20 0.3%

Sysmiss 4

 

E18A: Based on what you know or believe, does breathing other people's smoke cause any of
the following? Heart disease in adults?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7827      Invalid: 4     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 YES 5740 73.3%

2 NO 485 6.2%

7 DON'T KNOW 1582 20.2%

9 REFUSED 20 0.3%

Sysmiss 4

 

E18B: Based on what you know or believe, does breathing other people's smoke cause any of
the following? Lung illnesses in children?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7827      Invalid: 4     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 5402 69%

2 NO 472 6%

7 DON'T KNOW 1934 24.7%

9 REFUSED 19 0.2%

Sysmiss 4

 

E18C: Based on what you know or believe, does breathing other people's smoke cause any of
the following? Lung cancer in adults?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7827      Invalid: 4     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 5392 68.9%

2 NO 560 7.2%

7 DON'T KNOW 1845 23.6%

9 REFUSED 30 0.4%

Sysmiss 4



Global Adult Tobacco Survey 2014

173

 

E29A: For each of the following public places, please tell me if you think smoking should or
should not be allowed in *indoor areas*. Hospitals?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7827      Invalid: 4     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 SHOULD BE ALLOWED 25 0.3%

2 SHOULD NOT BE ALLOWED 7537 96.3%

7 DON’T KNOW 250 3.2%

9 REFUSED 15 0.2%

Sysmiss 4

 

E29B: For each of the following public places, please tell me if you think smoking should or
should not be allowed in *indoor areas*. Workplaces?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7826      Invalid: 5     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 SHOULD BE ALLOWED 383 4.9%

2 SHOULD NOT BE ALLOWED 6742 86.1%

7 DON’T KNOW 659 8.4%

9 REFUSED 42 0.5%

Sysmiss 5

 

E29C: For each of the following public places, please tell me if you think smoking should or
should not be allowed in *indoor areas*. Restaurants?

Data file: PAKISTAN_2014
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Overview

Valid: 7826      Invalid: 5     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 SHOULD BE ALLOWED 577 7.4%

2 SHOULD NOT BE ALLOWED 6401 81.8%

7 DON’T KNOW 789 10.1%

9 REFUSED 59 0.8%

Sysmiss 5

 

E29E: For each of the following public places, please tell me if you think smoking should or
should not be allowed in *indoor areas*. Public transportation vehicles?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7826      Invalid: 5     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 SHOULD BE ALLOWED 289 3.7%

2 SHOULD NOT BE ALLOWED 6927 88.5%

7 DON’T KNOW 568 7.3%

9 REFUSED 42 0.5%

Sysmiss 5

 

E29F: For each of the following public places, please tell me if you think smoking should or
should not be allowed in *indoor areas*. Schools?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7826      Invalid: 5     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 SHOULD BE ALLOWED 14 0.2%

2 SHOULD NOT BE ALLOWED 7553 96.5%

7 DON’T KNOW 247 3.2%

9 REFUSED 12 0.2%

Sysmiss 5

 

E29G: For each of the following public places, please tell me if you think smoking should or
should not be allowed in *indoor areas*. Universities?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7826      Invalid: 5     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 SHOULD BE ALLOWED 26 0.3%

2 SHOULD NOT BE ALLOWED 7229 92.4%

7 DON’T KNOW 556 7.1%

9 REFUSED 15 0.2%

Sysmiss 5

 

E29H: For each of the following public places, please tell me if you think smoking should or
should not be allowed in *indoor areas*. Places of worship?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7826      Invalid: 5     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 SHOULD BE ALLOWED 84 1.1%

2 SHOULD NOT BE ALLOWED 7478 95.6%

7 DON’T KNOW 245 3.1%

9 REFUSED 19 0.2%

Sysmiss 5

 

F01A: The next few questions are about the last time you purchased cigarettes for yourself
to smoke. The last time you bought cigarettes for yourself, how many cigarettes did you
buy?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 817      Invalid: 7014     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 CIGARETTES 368 45%

2 PACKS 436 53.4%

3 CARTONS 1 0.1%

4 OTHER (SPECIFY) 0 0%

5 NEVER BOUGHT CIGARETTES 9 1.1%

9 REFUSED 3 0.4%

Sysmiss 7014

 

F01C: Specify

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 0      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 10      Range: -      Format: character     

 

F01BCIG: The last time you bought cigarettes for yourself, how many cigarettes did you buy?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 368      Invalid: 7463      Minimum: 1      Maximum: 40      Mean: 10.457      Standard deviation: 7.46     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 40      Format: Numeric     
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F01BPACK: The last time you bought cigarettes for yourself, how many cigarettes did you
buy?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 436      Invalid: 7395      Minimum: 1      Maximum: 60      Mean: 8.048      Standard deviation: 10.506     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 60      Format: Numeric     

 

F01BCART: The last time you bought cigarettes for yourself, how many cigarettes did you
buy?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 1      Invalid: 7830     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 1 100%

Sysmiss 7830

 

F01BOTHER: The last time you bought cigarettes for yourself, how many cigarettes did you
buy?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 0      Invalid: 7831     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category

Sysmiss

 

F01DPACK: Did each pack contain 20 cigarettes or another amount?

Data file: PAKISTAN_2014



Global Adult Tobacco Survey 2014

178

Overview

Valid: 436      Invalid: 7395     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 20 392 89.9%

7 OTHER AMOUNT 43 9.9%

9 REFUSED 1 0.2%

Sysmiss 7395

 

F01DPACKA: How many cigarettes were in each pack?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 43      Invalid: 7788      Minimum: 3      Maximum: 50      Mean: 21.814      Standard deviation: 8.553     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 6      Range: 3 - 50      Format: Numeric     

 

F01DCART: Did each carton contain 200 cigarettes or another amount?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 1      Invalid: 7830     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 200 0 0%

7 OTHER AMOUNT 1 100%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7830

 

F01DCARTA: How many cigarettes were in each carton?

Data file: PAKISTAN_2014
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Overview

Valid: 1      Invalid: 7830      Minimum: 240      Maximum: 240      Mean: 240     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 240 - 240      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

240 1 100%

Sysmiss 7830

 

F01DOTHER: How many cigarettes were in each {F01c}?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 0      Invalid: 7831     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 999 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category

999 REFUSED

Sysmiss

 

F02: In total, how much money did you pay for this purchase?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 805      Invalid: 7026      Minimum: 1      Maximum: 999     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 1 0.1%

2 2 0.2%

3 5 0.6%

4 7 0.9%

5 26 3.2%
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6 13 1.6%

7 2 0.2%

8 5 0.6%

9 4 0.5%

10 39 4.8%

12 8 1%

13 6 0.7%

14 1 0.1%

15 30 3.7%

16 2 0.2%

17 1 0.1%

18 12 1.5%

20 64 8%

22 5 0.6%

24 1 0.1%

25 81 10.1%

27 2 0.2%

30 31 3.9%

33 1 0.1%

35 19 2.4%

40 38 4.7%

45 32 4%

47 2 0.2%

48 1 0.1%

50 262 32.5%

55 5 0.6%

60 14 1.7%

65 1 0.1%

70 2 0.2%

75 4 0.5%

80 3 0.4%

90 2 0.2%

95 4 0.5%

99 4 0.5%

100 25 3.1%

105 1 0.1%

110 2 0.2%

120 2 0.2%

130 1 0.1%
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150 9 1.1%

180 1 0.1%

200 3 0.4%

250 1 0.1%

300 1 0.1%

600 2 0.2%

999 DON'T KNOW/REFUSED 15 1.9%

Sysmiss 7026

 

FF1: During the past 7 days, how much money have you spent on buying cigarettes for
yourself to smoke?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 805      Invalid: 7026     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 0 5 0.6%

2 1 TO 200 445 55.3%

3 201 TO 400 264 32.8%

4 401 TO 600 51 6.3%

5 601 TO 1000 28 3.5%

6 1001 OR MORE 5 0.6%

7 DON’T KNOW 7 0.9%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7026

 

F03: What brand did you buy the last time you purchased cigarettes for yourself?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 808      Invalid: 7023     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions
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CATEGORIES

Value Category Cases

1 Gold Flake 123 15.2%

2 Morven 194 24%

3 Gold Leaf 85 10.5%

4 Capstan 168 20.8%

5 Red & White 34 4.2%

6 Other 194 24%

7 Ambassy 0 0%

8 Anytime 0 0%

9 Babo Bidi 0 0%

10 Beeri 0 0%

11 Bounus 0 0%

12 Boss 0 0%

13 Café 0 0%

14 Chance 0 0%

15 Classic 0 0%

16 Cricket 0 0%

17 Cycle 0 0%

18 Diplomat 0 0%

19 Dunhills 0 0%

20 Embassy 0 0%

21 Express 0 0%

22 Fan 0 0%

23 Gift 0 0%

24 Gold Mark 0 0%

25 Gold Star 0 0%

26 Gold Street 0 0%

27 Hathora Marka 0 0%

28 Hero 0 0%

29 Hi Light 0 0%

30 K2 0 0%

31 Kisan 0 0%

32 London 0 0%

33 Malbourn 0 0%

34 Marshal 0 0%

35 Marvi 0 0%

36 Melburn 0 0%

37 Milbrown 0 0%
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38 Next 0 0%

39 Olympic 0 0%

40 Pain 0 0%

41 Pine 0 0%

42 Power 0 0%

43 Prain 0 0%

44 President 0 0%

45 Press 0 0%

46 Ranger 0 0%

47 Rooma 0 0%

48 Royal 0 0%

49 Smoker 0 0%

50 Syndey 0 0%

51 Tander 0 0%

52 Tracter 0 0%

53 Victory 0 0%

54 Visa 0 0%

55 Wills 0 0%

56 Winstar 0 0%

57 Wonder 0 0%

58 World Cup 0 0%

59 Zaiwar 0 0%

60 Will Kings 0 0%

99 Refused 10 1.2%

Sysmiss 7023

 

F03A: Specify

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 194      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 14      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0LYMPIC 1 0.5%

AMBASSY 1 0.5%
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AMBESI 1 0.5%

ANYTIME 1 0.5%

BABO BIDI 1 0.5%

BEERI. 1 0.5%

BONUS 1 0.5%

BOSS 12 6.2%

CAFE 2 1%

CHANCE 4 2.1%

CLASIC 2 1%

CLASSIC 2 1%

CRICKET 9 4.6%

CRIKET 1 0.5%

CRRICKET 1 0.5%

CYCLE. 1 0.5%

DELCY 1 0.5%

DEPLO 1 0.5%

DEPLOOMA 1 0.5%

DIFFRENT TYPES 1 0.5%

DIPLO 1 0.5%

DIPLOMAT 3 1.5%

DIPLOMATE 2 1%

DUNHILL 1 0.5%

DUNHILLS 1 0.5%

EMBASSI 3 1.5%

EMBASSY 4 2.1%

EMBASY 2 1%

EXPRESS 1 0.5%

FAN 2 1%

GIFT 1 0.5%

GOLD FLAK 1 0.5%

GOLD MARK 5 2.6%

GOLD STAR 1 0.5%

GOLD STREET 1 0.5%

GOOD STREET 1 0.5%

HATHORA MARKA 1 0.5%

HERO 4 2.1%

HI LIGHT 1 0.5%

K 2 2 1%

K2 1 0.5%
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KASAN 2 1%

KISAAN 1 0.5%

KISAN 19 9.8%

KISAN. 1 0.5%

LONDON 1 0.5%

MALBOURN 1 0.5%

MALBRON 1 0.5%

MARSHAL 4 2.1%

MARVI 1 0.5%

MEDORA 1 0.5%

MELBERN 1 0.5%

MELBRON 2 1%

MELBRON. 1 0.5%

MELBURN 4 2.1%

MILBROWN 1 0.5%

MILLBROWN 1 0.5%

MORVE 1 0.5%

NEXT 2 1%

OLAMPIC 2 1%

OLAMPIK 1 0.5%

OLYMPIC 9 4.6%

PAIN 1 0.5%

PINE 4 2.1%

PINES 1 0.5%

POWER 1 0.5%

PRAIM 1 0.5%

PRESIDENT 2 1%

PRESS 3 1.5%

RANGER 5 2.6%

RANGER. 1 0.5%

ROOMA 1 0.5%

ROYAL 3 1.5%

SAMOKAR 1 0.5%

SMOKER 4 2.1%

SMOOKAR 1 0.5%

SYDNEY 1 0.5%

TANDAR 1 0.5%

TANDER 2 1%

TRACTER 1 0.5%
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TREDDITION 1 0.5%

VICTORY 1 0.5%

VISA 3 1.5%

VISA/KISAN 1 0.5%

WHILS 1 0.5%

WILLS 2 1%

WILLS KING 1 0.5%

WINSTAR 1 0.5%

WONDER 1 0.5%

WONDER. 1 0.5%

WORLD CUP 5 2.6%

ZAIWAR 1 0.5%

 

F04A: Specify

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 4      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 17      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Cigrate cabin. 1 25%

cabin 1 25%

own store. nt buy 1 25%

shop 1 25%

 

FF2: In the last 12 months, have you switched the brand of cigarettes you usually smoke?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 808      Invalid: 7023     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 YES 119 14.7%

2 NO 646 80%

7 DID NOT HAVE A USUAL BRAND 40 5%

9 REFUSED 3 0.4%

Sysmiss 7023

 

FF3: What was the primary reason why you switched to your current brand?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 119      Invalid: 7712     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 LOWER PRICE 53 44.5%

2 REDUCE HEALTH RISKS 13 10.9%

3 BETTER/SMOOTHER TASTE 17 14.3%

4 UNAVAILABILITY OF PREVIOUS BRAND 13 10.9%

5 FOR A NEW EXPERIENCE 4 3.4%

6 OTHER REASON 1 0.8%

7 NO REASON 14 11.8%

77 DON’T KNOW 4 3.4%

99 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7712

 

F04: The last time you purchased cigarettes for yourself, where did you buy them?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 808      Invalid: 7023     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 STORE 736 91.1%
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2 PHARMACY/MEDICAL STORE 0 0%

3 STREET VENDOR 37 4.6%

4 MILITARY STORE 1 0.1%

5 DUTY-FREE SHOP 12 1.5%

6 OUTSIDE THE COUNTRY 0 0%

7 KIOSKS 15 1.9%

8 FROM ANOTHER PERSON 3 0.4%

9 OTHER 4 0.5%

77 DON'T REMEMBER 0 0%

99 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7023

 

F05: Were these cigarettes filtered or non-filtered?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 808      Invalid: 7023     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 FILTERED 735 91%

2 NON-FILTERED 56 6.9%

9 REFUSED 17 2.1%

Sysmiss 7023

 

F06: Were these cigarettes labeled as light, mild, or low tar?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 808      Invalid: 7023     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 LIGHT 205 25.4%
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2 MILD 145 17.9%

3 LOW TAR 42 5.2%

4 NON OF THE ABOVE 65 8%

7 DON'T KNOW 347 42.9%

9 REFUSED 4 0.5%

Sysmiss 7023

 

FA1: During the past 7 days, how much money have you spent on buying smokeless tobacco
for yourself to use?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 673      Invalid: 7158     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 0 10 1.5%

2 1 TO 100 464 68.9%

3 101 TO 200 125 18.6%

4 201 TO 300 47 7%

5 301 TO 400 10 1.5%

6 401 OR MORE 7 1%

7 DON’T KNOW 8 1.2%

9 REFUSED 2 0.3%

Sysmiss 7158

 

FA2: The last time you purchased smokeless tobacco for yourself, where did you buy it?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 673      Invalid: 7158     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 STORE 500 74.3%

2 PHARMACY/MEDICAL STORE 0 0%

3 STREET VENDOR 91 13.5%

4 RESTAURANT/CAFE 1 0.1%

5 DUTY-FREE SHOP 15 2.2%

6 OUTSIDE THE COUNTRY 0 0%

7 KIOSKS 35 5.2%

8 FROM ANOTHER PERSON 21 3.1%

9 OTHER 2 0.3%

77 DON'T REMEMBER 5 0.7%

99 REFUSED 3 0.4%

Sysmiss 7158

 

FA2A: Specify

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 2      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 23      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

kisi sy lay kr kha liya 1 50%

snokar club. 1 50%

 

FA3: Which of the following statements is true about the time when you stopped smoking?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 35      Invalid: 7796     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 SWITCHED TO SMOKELESS 9 25.7%

2 ALREADY USING SMOKELESS 15 42.9%
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3 STARTED SMOKELESS MUCH LATER 6 17.1%

7 DON'T KNOW 4 11.4%

9 REFUSED 1 2.9%

Sysmiss 7796

 

FA4: What was the primary reason why you switched to using smokeless tobacco after
stopping smoking?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 9      Invalid: 7822     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 LOWER PRICE 3 33.3%

2 REDUCE HEALTH RISKS 4 44.4%

3 BETTER/SMOOTHER TASTE 0 0%

4 UNAVAILABILITY OF SMOKING PRODUCTS 0 0%

5 FOR A NEW EXPERIENCE 0 0%

6 OTHER REASON 0 0%

7 NO REASON 2 22.2%

77 DON'T KNOW 0 0%

99 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7822

 

FA4A: Specify

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 0      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 1      Range: -      Format: character     

 

FF3A: Specify

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 1      Invalid: 0     
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Type: Discrete      Width: 10      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

switch off 1 100%

 

G201A1: In the last 30 days, have you noticed any information in *newspapers or in
magazines* about the dangers of use or that encourages quitting of the following tobacco
products? Cigarettes?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7825      Invalid: 6     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 974 12.4%

2 NO 4816 61.5%

7 NOT APPLICABLE 1986 25.4%

9 REFUSED 49 0.6%

Sysmiss 6

 

G201A2: In the last 30 days, have you noticed any information in *newspapers or in
magazines* about the dangers of use or that encourages quitting of the following tobacco
products? Smokeless tobacco?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 5839      Invalid: 1992     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 403 6.9%

2 NO 5367 91.9%
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7 NOT APPLICABLE 0 0%

9 REFUSED 69 1.2%

Sysmiss 1992

 

G201B1: In the last 30 days, have you seen any information on *television* about the
dangers of use or that encourages quitting of the following tobacco products? Cigarettes?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7825      Invalid: 6     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 2196 28.1%

2 NO 4282 54.7%

7 NOT APPLICABLE 1306 16.7%

9 REFUSED 41 0.5%

Sysmiss 6

 

G201B2: In the last 30 days, have you seen any information on *television* about the
dangers of use or that encourages quitting of the following tobacco products? Smokeless
tobacco?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 6519      Invalid: 1312     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 897 13.8%

2 NO 5567 85.4%

7 NOT APPLICABLE 0 0%

9 REFUSED 55 0.8%

Sysmiss 1312
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G201C1: In the last 30 days, have you heard any information on the *radio* about the
dangers of use or that encourages quitting of the following tobacco products? Cigarettes?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7825      Invalid: 6     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 274 3.5%

2 NO 5159 65.9%

7 NOT APPLICABLE 2343 29.9%

9 REFUSED 49 0.6%

Sysmiss 6

 

G201C2: In the last 30 days, have you heard any information on the *radio* about the
dangers of use or that encourages quitting of the following tobacco products? Smokeless
tobacco?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 5482      Invalid: 2349     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 124 2.3%

2 NO 5276 96.2%

7 NOT APPLICABLE 0 0%

9 REFUSED 82 1.5%

Sysmiss 2349

 

G201D1: In the last 30 days, have you noticed any information on *billboards* about the
dangers of use or that encourages quitting of the following tobacco products? Cigarettes?

Data file: PAKISTAN_2014
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Overview

Valid: 7825      Invalid: 6     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 466 6%

2 NO 5583 71.3%

7 NOT APPLICABLE 1708 21.8%

9 REFUSED 68 0.9%

Sysmiss 6

 

G201D2: In the last 30 days, have you noticed any information on *billboards* about the
dangers of use or that encourages quitting of the following tobacco products? Smokeless
tobacco?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 6117      Invalid: 1714     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 127 2.1%

2 NO 5892 96.3%

7 NOT APPLICABLE 0 0%

9 REFUSED 98 1.6%

Sysmiss 1714

 

G201E1: In the last 30 days, have you noticed any information *somewhere else* about the
dangers of use or that encourages quitting of the following tobacco products? Cigarettes?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7825      Invalid: 6     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 400 5.1%

2 NO 7180 91.8%

7 NOT APPLICABLE 0 0%

9 REFUSED 245 3.1%

Sysmiss 6

 

G201E1A: Please specify where.

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 400      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 65      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0ther people and relatives 1 0.3%

COLLAGE 1 0.3%

FATHER 1 0.3%

FRIENDS 2 0.5%

Father 1 0.3%

Friends 18 4.5%

NGO 3 0.8%

On cigrates pakegs 2 0.5%

On cigrates paks 1 0.3%

PACKS 1 0.3%

Packs 1 0.3%

Parents 1 0.3%

Perants 1 0.3%

Perents 1 0.3%

RELAATIVE 1 0.3%

RELATIVE 1 0.3%

Relative 2 0.5%

Relatives 3 0.8%
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Relitives 8 2%

Roadside 1 0.3%

SCHOOL AND NIGHBER 1 0.3%

Teachers 2 0.5%

a frnd told me 2 0.5%

at cng station 2 0.5%

at home 1 0.3%

at madrassa 1 0.3%

at petrol pumps 1 0.3%

at shop 1 0.3%

bazar 3 0.8%

billboard 1 0.3%

book 1 0.3%

books 6 1.5%

cable 1 0.3%

children 2 0.5%

cigareatt pack 1 0.3%

cigarette pack 2 0.5%

cigaretts packet 1 0.3%

cigaretts packets 1 0.3%

cigerats packet 1 0.3%

cigrat pack 1 0.3%

cigrates paks 1 0.3%

cigrette pack 1 0.3%

cigrettes shop 1 0.3%

clenic 1 0.3%

cng petrol pumps 1 0.3%

cng pump 4 1%

docter clinick 1 0.3%

docter advice 3 0.8%

docter clinic 1 0.3%

doctor 2 0.5%

during hr training she is lady healthworker 1 0.3%

factory 1 0.3%

factory where work 1 0.3%

family 4 1%

family elder 1 0.3%

family member 6 1.5%

family member se suna ha 1 0.3%
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family members 1 0.3%

family n friends 1 0.3%

female gathering 1 0.3%

filteration plant 1 0.3%

freind 18 4.5%

friend 7 1.8%

friends 16 4%

friends\relative 1 0.3%

from brother 1 0.3%

from doctar 1 0.3%

from familly members 1 0.3%

from family 2 0.5%

from family elders 1 0.3%

from family members 4 1%

from friends 1 0.3%

from her friend 1 0.3%

from her husband at home 1 0.3%

from her son 1 0.3%

from hr family members 1 0.3%

from husband 3 0.8%

from mother she is health worker 1 0.3%

from other family members 2 0.5%

from people 4 1%

from peoples 4 1%

from peoples talking 1 0.3%

from relatives 1 0.3%

from riends 1 0.3%

from someone at shop 1 0.3%

from uncle 1 0.3%

from workplace 1 0.3%

gethrng 1 0.3%

health efects 1 0.3%

her child read on sigrit pak and told her it is writen on the pak 1 0.3%

hospital 4 1%

hotel 1 0.3%

hujra 1 0.3%

husband 5 1.3%

husband says 1 0.3%

in book 1 0.3%



Global Adult Tobacco Survey 2014

199

in dramas 1 0.3%

in hospital 2 0.5%

in hospitals 1 0.3%

in magzeen 1 0.3%

in past time lisent it from t.v 1 0.3%

internet 2 0.5%

islamic books 1 0.3%

lady docter 1 0.3%

magzeen 2 0.5%

masjid 1 0.3%

media 3 0.8%

mettings 1 0.3%

muhale m 1 0.3%

my frands every where 1 0.3%

my frnd told mme 1 0.3%

my husband told me 1 0.3%

my uncle was talking about this 1 0.3%

my uncle was talking abt it 1 0.3%

news paper 4 1%

newspaper 4 1%

nighbiour 1 0.3%

nighbours 2 0.5%

office 1 0.3%

on cigrete packs 1 0.3%

on books 1 0.3%

on cell fone trough msgs 1 0.3%

on cigerate packing 1 0.3%

on cigrates pakges 2 0.5%

on pick 1 0.3%

on the roadside 1 0.3%

on wall at way 1 0.3%

on walls 1 0.3%

onn sigrattee pack 1 0.3%

other people 2 0.5%

other people told 1 0.3%

outside of mosque 1 0.3%

parents 1 0.3%

park mein 1 0.3%

patrolstation 1 0.3%
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petrol pump 3 0.8%

post office 1 0.3%

poster on wall 1 0.3%

private doctors clinic 1 0.3%

reading books 1 0.3%

relative 17 4.3%

relatives 3 0.8%

reletive 2 0.5%

reletives 1 0.3%

relitives 2 0.5%

rletive 1 0.3%

school 1 0.3%

school books 1 0.3%

seminar in college 1 0.3%

shop 9 2.3%

shops 9 2.3%

sigaratte pack 1 0.3%

sigarette pack 3 0.8%

sigrattes pack 1 0.3%

some people said 1 0.3%

someone people 1 0.3%

son 1 0.3%

station 1 0.3%

store 3 0.8%

stores 3 0.8%

storre 1 0.3%

street 1 0.3%

sttore 1 0.3%

t.v 7 1.8%

teacher 4 1%

texi stand 1 0.3%

tv 42 10.5%

tv program 1 0.3%

wall 1 0.3%

walls 6 1.5%

wife 1 0.3%

workplace 1 0.3%
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G201E2: In the last 30 days, have you noticed any information *somewhere else* about the
dangers of use or that encourages quitting of the following tobacco products? Smokeless
tobacco?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7825      Invalid: 6     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 170 2.2%

2 NO 7401 94.6%

7 NOT APPLICABLE 0 0%

9 REFUSED 254 3.2%

Sysmiss 6

 

G201E2A: Please specify where.

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 170      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 27      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

COLLAGE 1 0.6%

FRAINDS 1 0.6%

FRIENDS 2 1.2%

Family and friend 1 0.6%

Father 1 0.6%

Friends 16 9.4%

NGO 2 1.2%

Parents 1 0.6%

Perants 1 0.6%

Perents 1 0.6%

RELATIVE 2 1.2%

Relative 3 1.8%
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Relatives 4 2.4%

Relitives 8 4.7%

Teachers 2 1.2%

at home 1 0.6%

bazar 1 0.6%

books 1 0.6%

childrfen 1 0.6%

docter advice 1 0.6%

doctor 1 0.6%

doctors advise in tv chanel 1 0.6%

during training 1 0.6%

every where 1 0.6%

family 2 1.2%

family member 2 1.2%

family members 1 0.6%

family membery 1 0.6%

family person 1 0.6%

familymember 1 0.6%

freind 2 1.2%

friend 2 1.2%

friends 13 7.6%

from doctor 1 0.6%

from elders 1 0.6%

from family 1 0.6%

from family members 3 1.8%

from family n teacher 1 0.6%

from friends 2 1.2%

from her husband 1 0.6%

from husband 1 0.6%

from other family members 1 0.6%

from people 2 1.2%

from peoples 1 0.6%

from peoplles 1 0.6%

from uncle 1 0.6%

from work place 1 0.6%

frriends 1 0.6%

hospital 2 1.2%

in the working place 1 0.6%

in hujra 1 0.6%
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in ngo meeting 1 0.6%

inrternet 1 0.6%

islamic books 1 0.6%

lady helth worker 1 0.6%

magzeen 2 1.2%

media 1 0.6%

mother she is health worker 1 0.6%

n g o mitting 1 0.6%

news paper 3 1.8%

newspaper 1 0.6%

on cell fone trough msgs 1 0.6%

on cigarat pack 1 0.6%

other people 1 0.6%

other people told 1 0.6%

picket 1 0.6%

private hospital 1 0.6%

public walls 1 0.6%

radio 1 0.6%

relative 2 1.2%

relatives 8 4.7%

reletives 1 0.6%

relitives 1 0.6%

school books 1 0.6%

shops 3 1.8%

t.v 2 1.2%

teacher\friend 1 0.6%

telivision 1 0.6%

tv 24 14.1%

workplace 2 1.2%

 

G202: In the last 30 days, did you notice any health warnings on cigarette packages?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7825      Invalid: 6     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 YES 3645 46.6%

2 NO 2502 32%

3 DIDN'T SEE ANY CIG PACKAGES 1549 19.8%

9 REFUSED 129 1.6%

Sysmiss 6

 

G203: In the last 30 days, have warning labels on cigarette packages led you to think about
quitting?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 735      Invalid: 7096     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 291 39.6%

2 NO 407 55.4%

7 DON'T KNOW 31 4.2%

9 REFUSED 6 0.8%

Sysmiss 7096

 

G202A: In the last 30 days, did you notice any health warnings on smokeless tobacco
products?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7825      Invalid: 6     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 415 5.3%

2 NO 5099 65.2%

3 DIDN'T SEE ANY SMOKELESS PRODUCTS 2174 27.8%
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9 REFUSED 137 1.8%

Sysmiss 6

 

G203A: In the last 30 days, have warning labels on smokeless tobacco products led you to
think about quitting?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 54      Invalid: 7777     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 8 14.8%

2 NO 20 37%

7 DON'T KNOW 25 46.3%

9 REFUSED 1 1.9%

Sysmiss 7777

 

G204A1: In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the
following tobacco products in *stores where the products are sold*? Cigarettes?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7825      Invalid: 6     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 1328 17%

2 NO 5485 70.1%

7 NOT APPLICABLE 862 11%

9 REFUSED 150 1.9%

Sysmiss 6
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G204A2: In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the
following tobacco products in *stores where the products are sold*? Smokeless tobacco?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 6963      Invalid: 868     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 346 5%

2 NO 6436 92.4%

7 NOT APPLICABLE 0 0%

9 REFUSED 181 2.6%

Sysmiss 868

 

G204B1: In the last 30 days, have you seen any advertisements or signs promoting the
following tobacco products on *television*? Cigarettes?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 6519      Invalid: 1312     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 285 4.4%

2 NO 6003 92.1%

7 NOT APPLICABLE 186 2.9%

9 REFUSED 45 0.7%

Sysmiss 1312

 

G204B2: In the last 30 days, have you seen any advertisements or signs promoting the
following tobacco products on *television*? Smokeless tobacco?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 6333      Invalid: 1498     
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Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 91 1.4%

2 NO 6183 97.6%

7 NOT APPLICABLE 0 0%

9 REFUSED 59 0.9%

Sysmiss 1498

 

G204C1: In the last 30 days, have you heard any advertisements promoting the following
tobacco products on the *radio*? Cigarettes?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 5481      Invalid: 2350     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 41 0.7%

2 NO 5123 93.5%

7 NOT APPLICABLE 258 4.7%

9 REFUSED 59 1.1%

Sysmiss 2350

 

G204C2: In the last 30 days, have you heard any advertisements promoting the following
tobacco products on the *radio*? Smokeless tobacco?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 5222      Invalid: 2609     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 YES 25 0.5%

2 NO 5122 98.1%

7 NOT APPLICABLE 0 0%

9 REFUSED 75 1.4%

Sysmiss 2609

 

G204D1: In the last 30 days, have you noticed any advertisements promoting the following
tobacco products on *billboards*? Cigarettes?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 6116      Invalid: 1715     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 143 2.3%

2 NO 5684 92.9%

7 NOT APPLICABLE 234 3.8%

9 REFUSED 55 0.9%

Sysmiss 1715

 

G204D2: In the last 30 days, have you noticed any advertisements promoting the following
tobacco products on *billboards*? Smokeless tobacco?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 5881      Invalid: 1950     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 59 1%

2 NO 5746 97.7%

7 NOT APPLICABLE 0 0%
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9 REFUSED 76 1.3%

Sysmiss 1950

 

G204E1: In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the
following tobacco products on *posters*? Cigarettes?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7822      Invalid: 9     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 1490 19%

2 NO 5511 70.5%

7 NOT APPLICABLE 737 9.4%

9 REFUSED 84 1.1%

Sysmiss 9

 

G204E2: In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the
following tobacco products on *posters*? Smokeless tobacco?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7085      Invalid: 746     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 240 3.4%

2 NO 6737 95.1%

7 NOT APPLICABLE 0 0%

9 REFUSED 108 1.5%

Sysmiss 746

 



Global Adult Tobacco Survey 2014

210

G204F1: In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the
following tobacco products in *newspapers or in magazines*? Cigarettes?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 5837      Invalid: 1994     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 188 3.2%

2 NO 5332 91.3%

7 NOT APPLICABLE 248 4.2%

9 REFUSED 69 1.2%

Sysmiss 1994

 

G204F2: In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the
following tobacco products in *newspapers or in magazines*? Smokeless tobacco?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 5589      Invalid: 2242     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 81 1.4%

2 NO 5420 97%

7 NOT APPLICABLE 0 0%

9 REFUSED 88 1.6%

Sysmiss 2242

 

G204G1: In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the
following tobacco products in *cinemas*? Cigarettes?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7821      Invalid: 10     
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Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 23 0.3%

2 NO 4615 59%

7 NOT APPLICABLE 3041 38.9%

9 REFUSED 142 1.8%

Sysmiss 10

 

G204G2: In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the
following tobacco products in *cinemas*? Smokeless tobacco?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 4780      Invalid: 3051     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 15 0.3%

2 NO 4573 95.7%

7 NOT APPLICABLE 0 0%

9 REFUSED 192 4%

Sysmiss 3051

 

G204H1: In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the
following tobacco products on the *internet*? Cigarettes?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7821      Invalid: 10     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 YES 75 1%

2 NO 3670 46.9%

7 NOT APPLICABLE 3949 50.5%

9 REFUSED 127 1.6%

Sysmiss 10

 

G204H2: In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the
following tobacco products on the *internet*? Smokeless tobacco?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 3872      Invalid: 3959     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 41 1.1%

2 NO 3688 95.2%

7 NOT APPLICABLE 0 0%

9 REFUSED 143 3.7%

Sysmiss 3959

 

G204I1: In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the
following tobacco products on *public transportation vehicles or stations*? Cigarettes?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7821      Invalid: 10     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 335 4.3%

2 NO 6642 84.9%

7 NOT APPLICABLE 793 10.1%



Global Adult Tobacco Survey 2014

213

9 REFUSED 51 0.7%

Sysmiss 10

 

G204I2: In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the
following tobacco products on *public transportation vehicles or stations*? Smokeless
tobacco?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7028      Invalid: 803     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 171 2.4%

2 NO 6772 96.4%

7 NOT APPLICABLE 0 0%

9 REFUSED 85 1.2%

Sysmiss 803

 

G204J1: In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the
following tobacco products on *public walls*? Cigarettes?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7821      Invalid: 10     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 548 7%

2 NO 6570 84%

7 NOT APPLICABLE 635 8.1%

9 REFUSED 68 0.9%

Sysmiss 10
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G204J2: In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the
following tobacco products on *public walls*? Smokeless tobacco?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7186      Invalid: 645     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 118 1.6%

2 NO 6984 97.2%

7 NOT APPLICABLE 0 0%

9 REFUSED 84 1.2%

Sysmiss 645

 

G204K1: In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the
following tobacco products *anywhere else*? Cigarettes?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7821      Invalid: 10     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 102 1.3%

2 NO 7524 96.2%

7 NOT APPLICABLE 0 0%

9 REFUSED 195 2.5%

Sysmiss 10

 

G204K1A: Please specify where.

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 102      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 27      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

NGO;Parha Foundation 1 1%

a relative told me about it 1 1%

at shops 10 9.8%

at store 1 1%

bazzar 1 1%

cabon 1 1%

cigarete pack 1 1%

cine board 1 1%

cng pumps 1 1%

every 1 1%

hotel 1 1%

in shops 1 1%

magzeen 1 1%

news.paper 1 1%

on stores 1 1%

on transport 1 1%

on walls 6 5.9%

onwall 1 1%

own karyana store 1 1%

packits other health worker 1 1%

patrol pumps 1 1%

patrol station 2 2%

poster 6 5.9%

posters 1 1%

public walls 1 1%

shop 8 7.8%

shops 15 14.7%

store 16 15.7%

stores 10 9.8%

sttore 1 1%

t.v 4 3.9%

tv 3 2.9%
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G204K2: In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the
following tobacco products *anywhere else*? Smokeless tobacco?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7821      Invalid: 10     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 10 0.1%

2 NO 7619 97.4%

7 NOT APPLICABLE 0 0%

9 REFUSED 192 2.5%

Sysmiss 10

 

G204K2A: Please specify where.

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 10      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 9      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

NGO 1 10%

mobil sms 1 10%

pan shop 2 20%

pan shops 1 10%

shops 1 10%

store 2 20%

t.v 1 10%

tv 1 10%

 

G205: In the last 30 days, have you noticed any sport or sporting event that is associated
with cigarette brands or cigarette companies?

Data file: PAKISTAN_2014
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Overview

Valid: 7820      Invalid: 11     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 83 1.1%

2 NO 4940 63.2%

7 DON'T KNOW 2743 35.1%

9 REFUSED 54 0.7%

Sysmiss 11

 

G205A: In the last 30 days, have you noticed any sport or sporting event that is associated
with smokeless tobacco brands or smokeless tobacco companies?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7820      Invalid: 11     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 34 0.4%

2 NO 4745 60.7%

7 DON'T KNOW 2968 38%

9 REFUSED 73 0.9%

Sysmiss 11

 

G206A1: In the last 30 days, have you noticed any free samples of the following tobacco
products? Cigarettes?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7819      Invalid: 12     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 170 2.2%

2 NO 4678 59.8%

7 DON'T KNOW 2887 36.9%

9 REFUSED 84 1.1%

Sysmiss 12

 

G206A2: In the last 30 days, have you noticed any free samples of the following tobacco
products? Smokeless tobacco?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7818      Invalid: 13     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 44 0.6%

2 NO 4707 60.2%

7 DON'T KNOW 2975 38.1%

9 REFUSED 92 1.2%

Sysmiss 13

 

G206B1: In the last 30 days, have you noticed any of the following tobacco products sold at
sale prices? Cigarettes?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7816      Invalid: 15     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases



Global Adult Tobacco Survey 2014

219

1 YES 233 3%

2 NO 4468 57.2%

7 DON'T KNOW 3021 38.7%

9 REFUSED 94 1.2%

Sysmiss 15

 

G206B2: In the last 30 days, have you noticed any of the following tobacco products sold at
sale prices? Smokeless tobacco?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7814      Invalid: 17     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 111 1.4%

2 NO 4543 58.1%

7 DON'T KNOW 3059 39.1%

9 REFUSED 101 1.3%

Sysmiss 17

 

G206C1: In the last 30 days, have you noticed any coupons for the following tobacco
products? Cigarettes?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7814      Invalid: 17     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 258 3.3%

2 NO 4451 57%

7 DON'T KNOW 3009 38.5%

9 REFUSED 96 1.2%

Sysmiss 17
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G206C2: In the last 30 days, have you noticed any coupons for the following tobacco
products? Smokeless tobacco?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7814      Invalid: 17     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 67 0.9%

2 NO 4559 58.3%

7 DON'T KNOW 3089 39.5%

9 REFUSED 99 1.3%

Sysmiss 17

 

G206D1: In the last 30 days, have you noticed any free gifts or special discount offers on
other products when buying any of the following tobacco products? Cigarettes?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7813      Invalid: 18     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 170 2.2%

2 NO 4459 57.1%

7 DON'T KNOW 3069 39.3%

9 REFUSED 115 1.5%

Sysmiss 18

 

G206D2: In the last 30 days, have you noticed any free gifts or special discount offers on
other products when buying any of the following tobacco products? Smokeless tobacco?

Data file: PAKISTAN_2014
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Overview

Valid: 7813      Invalid: 18     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 30 0.4%

2 NO 4527 57.9%

7 DON'T KNOW 3140 40.2%

9 REFUSED 116 1.5%

Sysmiss 18

 

G206E1: In the last 30 days, have you noticed any clothing or other items with a brand name
or logo of the following tobacco products? Cigarettes?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7813      Invalid: 18     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 97 1.2%

2 NO 4848 62.1%

7 DON'T KNOW 2765 35.4%

9 REFUSED 103 1.3%

Sysmiss 18

 

G206E2: In the last 30 days, have you noticed any clothing or other items with a brand name
or logo of the following tobacco products? Smokeless tobacco?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7813      Invalid: 18     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 28 0.4%

2 NO 4895 62.7%

7 DON'T KNOW 2797 35.8%

9 REFUSED 93 1.2%

Sysmiss 18

 

G206F1: In the last 30 days, have you noticed any promotions in the mail for the following
tobacco products? Cigarettes?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7813      Invalid: 18     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 49 0.6%

2 NO 4213 53.9%

7 DON'T KNOW 3431 43.9%

9 REFUSED 120 1.5%

Sysmiss 18

 

G206F2: In the last 30 days, have you noticed any promotions in the mail for the following
tobacco products? Smokeless tobacco?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7813      Invalid: 18     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 YES 60 0.8%

2 NO 4151 53.1%

7 DON'T KNOW 3469 44.4%

9 REFUSED 133 1.7%

Sysmiss 18

 

H01: Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause serious illness?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7813      Invalid: 18     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 6635 84.9%

2 NO 588 7.5%

7 DON'T KNOW 556 7.1%

9 REFUSED 34 0.4%

Sysmiss 18

 

H02A: Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the
following...Stroke (blood clots in the brain that may cause paralysis)?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7813      Invalid: 18     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 4064 52%

2 NO 832 10.6%

7 DON'T KNOW 2886 36.9%

9 REFUSED 31 0.4%

Sysmiss 18
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H02B: Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following...
Heart attack?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7813      Invalid: 18     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 6645 85.1%

2 NO 241 3.1%

7 DON'T KNOW 914 11.7%

9 REFUSED 13 0.2%

Sysmiss 18

 

H02C: Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following... Lung
cancer?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7813      Invalid: 18     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 6499 83.2%

2 NO 249 3.2%

7 DON'T KNOW 1049 13.4%

9 REFUSED 16 0.2%

Sysmiss 18

 

H02D: Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following…
Bladder cancer?

Data file: PAKISTAN_2014
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Overview

Valid: 7813      Invalid: 18     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 3695 47.3%

2 NO 779 10%

7 DON'T KNOW 3313 42.4%

9 REFUSED 26 0.3%

Sysmiss 18

 

H02E: Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following…
Stomach cancer?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7812      Invalid: 19     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 4687 60%

2 NO 629 8.1%

7 DON'T KNOW 2459 31.5%

9 REFUSED 37 0.5%

Sysmiss 19

 

H02F: Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following…
Throat/mouth cancer?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7812      Invalid: 19     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 6827 87.4%

2 NO 178 2.3%

7 DON'T KNOW 782 10%

9 REFUSED 25 0.3%

Sysmiss 19

 

H02G: Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following…
Premature birth?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7812      Invalid: 19     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 1974 25.3%

2 NO 951 12.2%

7 DON'T KNOW 4825 61.8%

9 REFUSED 62 0.8%

Sysmiss 19

 

H02H: Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following… Bone
loss?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7812      Invalid: 19     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 YES 2570 32.9%

2 NO 979 12.5%

7 DON'T KNOW 4184 53.6%

9 REFUSED 79 1%

Sysmiss 19

 

H03: Based on what you know or believe, does using *smokeless tobacco* cause serious
illness?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7812      Invalid: 19     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 5956 76.2%

2 NO 615 7.9%

7 DON'T KNOW 1204 15.4%

9 REFUSED 37 0.5%

Sysmiss 19

 

HH01: Do you think mild/low tar/light cigarettes are less harmful, are no different, or are
more harmful to health, compared to other cigarettes?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7811      Invalid: 20     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 LESS HARMFUL 959 12.3%

2 NO DIFFERENT 1982 25.4%

3 MORE HARMFUL 1085 13.9%

7 DON'T KNOW 3703 47.4%

9 REFUSED 82 1%
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Sysmiss 20

 

H02_3: Do you believe cigarettes are addictive?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7812      Invalid: 19     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 6616 84.7%

2 NO 402 5.1%

7 DON'T KNOW 762 9.8%

9 REFUSED 32 0.4%

Sysmiss 19

 

H02_4: As far as you know, does your religion discourage smoking?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 7812      Invalid: 19     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 6719 86%

2 NO 707 9.1%

7 DON'T KNOW 376 4.8%

9 REFUSED 10 0.1%

Sysmiss 19

 

H05: Would you favor or oppose increasing taxes on tobacco products?

Data file: PAKISTAN_2014
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Overview

Valid: 7812      Invalid: 19     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 FAVOR 5635 72.1%

2 OPPOSE 749 9.6%

7 DON'T KNOW 1364 17.5%

9 REFUSED 64 0.8%

Sysmiss 19

 

H05A: Would you strongly favor or somewhat favor increasing taxes?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 5635      Invalid: 2196     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 STRONGLY FAVOR 4777 84.8%

2 SOMEWHAT FAVOR 648 11.5%

7 DON'T KNOW 201 3.6%

9 REFUSED 9 0.2%

Sysmiss 2196

 

H05B: Would you strongly oppose or somewhat oppose increasing taxes?

Data file: PAKISTAN_2014

Overview

Valid: 749      Invalid: 7082     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 6      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 STRONGLY OPPOSE 383 51.1%

2 SOMEWHAT OPPOSE 296 39.5%

7 DON'T KNOW 64 8.5%

9 REFUSED 6 0.8%

Sysmiss 7082
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study_resources

reports

Fact Sheet

title Fact Sheet
filename PK_FactSheet_final_22May2015_508tagged.pdf

Report

title Report
filename pak-report-2014.pdf

Executive Summary

title Executive Summary
filename GATS_Pakistan_2014_ExecutiveSummary.pdf

technical_documents

Codebook

title Codebook
filename Pak_GATS_2014_Codebook_17-June-2016_508tagged2.pdf

Sample Weights Manual

title Sample Weights Manual
filename GATS_SampleWeightsManual.pdf
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